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PRESIDENCE DE M. LEEMANS, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER LEEMANS, VOORZITTER

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 14 h 35 m.
De vergadering wordt geopend te 14 u. 35 m.

CONGES-VERLOF

M. Vandezande, pour d'autres devoirs; Seeuws, pour deuil familial,
demandent d'excuser leur absence à la réunion de cetaprès-midi.

Afwezig met bericht van verhindering: de heren Vandezande, wegens
andere plichten; Seeuws, wegens familierouw.

- Pris pour information.
Voor kennisgeving

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN HET
MINISTERIE VAN BUITENLANDSE ZAKEN, BUITENLANDSE
HANDEL EN ONTWIKKELINGSSAMENWERKING VOOR HET
BEGROTINGSJAAR 1985

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE
BEGROTING VAN HET MINISTERIE VAN BUITENLANDSE
ZAKEN, BUITENLANDSE HANDEL EN ONTWIKKELINGSSA-
MENWERKING VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1984

Algemene beraadslaging

TOEGEVOEGDE INTERPELLATIE VAN MEVROUW VAN PUYM-
BROECK TOT DE MINISTER VAN BUITENLANDSE BETREK-
KINGEN OVER «DE HOUDING DIE BELGIE AANNEEMT IN
HET GESCHIL TUSSEN DE VERENIGDE STATEN EN NICA-
RAGUA »

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DU MINISTERE DES
AFFAIRES ETRANGERES, DU COMMERCE EXTERIEUR ET DE
LA COOPERATION AU DEVELOPPEMENT DE L'ANNEE BUD-
GETAIRE 1985

PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DU MINISTERE DES
AFFAIRES ETRANGERES, DU COMMERCE EXTERIEUR ET DE
LA COOPERATION AU DEVELOPPEMENT DE L'ANNEE BUD-
GETAIRE 1984

Discussion générale

INTERPELLATION JOINTE DE MME VAN PUYMBROECK AU
MINISTRE DES RELATIONS EXTERIEURES SUR « L'ATTITUDE
DE LA BELGIQUE DANS LE DIFFEREND QUI OPPOSE LES
ETATS-UNIS AU NICARAGUA»
De Voorzitter. - Aan de orde is de bespreking van de ontwerpen van

wet betreffende de begroting van het ministerie van Buitenlandse Zaken,

Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking, waaraan de inter-
pellatie van mevrouw Van Puymbroeck is toegevoegd.

Nous abordons l'examen des projets de loi relatifs au budget du
ministère des Affaires étrangères, du Commerce extérieur et de la Coopé-
ration au Développement, auquel est jointe l'interpellation de Mme Van
Puymbroeck.

De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion générale est ouverte
Wij bespreken eerst de kredieten « Buitenlandse Betrekkingen ».
Nous examinons d'abord les crédits « Relations extérieures »
Het woord is aan de heer Uyttendaele, rapporteur.

De heer Uyttendaele, rapporteur. - Mijnheer de Voorzitter, verspreid
over vijf vergaderingen heeft uw commissie voor de Buitenlandse Betrek-
kingen het luik Kredieten Buitenlandse Betrekkingen van de ontwerpen
houdende de begroting 1985 en aanpassing van de begroting 1984
besproken.

Budgettair gezien gaat het, wat de begroting 1985 betreft,over11322,7
miljoen frank die verdeeld zijn overvijf grote rubrieken die zich ten
aanzien van de aangepaste kredieten 1984, als volgt voordoen: perso-
neelsuitgaven 3 995,9 miljoen of een stijging van 6,15 pct .; werkingskos-
ten van het hoofdbestuur en de posten in het buitenland: 1 480 miljoen
of een stijging van 8,47 pct .; inkomensoverdrachten aan gezinnen, toela-
gen en schadevergoedingen aan derden: 137,7 miljoen of min 1,08 pct .;
inkomensoverdrachten aan het buitenland: 2 350,7 miljoen of min
9,04 pct .; inkomensoverdrachten aan fondsen en instellingen zonder
bedrijfskarakter, Fonds van de buitenlandse handel, Belgische Dienst
voor buitenlandse handel en Compromex: 3 358,4 miljoen of min
34,44 pct.

In totaal bedragen deze kredieten 11 322,7 miljoen of min 12,73 pct.
steeds ten aanzien van de aangepaste kredieten voor 1984. De belangrijk-
ste verhogingen vindt men in de posten die slaan op uitgaven in vreemde
munten, en meer bepaald de wedden en lonen voor het hulppersoneel in
het buitenland, de bijdragen aan internationale organisaties en dergelijke
meer.

De gevoeligheid van dergelijke uitgaven aan de zich steeds wijzigende
positie van onze nationale munt brengt mee dat bepaalde kredieten in
de begroting 1985 ingeschreven, reeds nu niet meer beantwoorden aan
de realiteit.

Inderdaad werden in deze begroting alle uitgaven berekend volgens
de wisselkoersen van februari 1984. Wanneer wij weten dat de US-dollar
sedertdien met 15,14 pct. is gestegen, de Canadese dollar met 8,69 pct. en
de Japanse yen met 5,4 pct ., dan kan men dit feit geredelijk aanvaarden.

De eerstvolgende begrotingscontrole zal dan ook moeten worden
gebruikt om de nodige aanpassingen te doen. Deze aanpassingen zullen
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slaan op samen 522,6 miljoen. De schommelingen in de munt drukken
zeker op de situatie van de buitenlandse posten, te meer daar de gelukkige
democratisering bij de aanwerving meebrengt dat de posthoofden niet
meer uit eigen zak kunnen voorschieten of bijleggen. De aanpassing aan
de kosten van levensonderhoud van de betrokken posten geschiedt a
posteriori door middel van bijkredieten. Het wordt moeilijk een vol-
doende aantal goede kandidaten te vinden voor de diplomatiekecarrière.

Na dit budgettair gedeelte heeft de minister, mede op vraag van de
commissieleden, verslag uitgebracht over verschillende punten van het
buitenlands beleid. Zo bijvoorbeeld leerden wij omtrent de 39e Algemene
Vergadering van de Verenigde Naties en de Noord-Zuidverhouding dat
de resultaten ervan eerder positief zijn voor het Westen om reden van:
de aanneming bij consensus van de verklaring over de economische
situatie in Afrika; de aanneming van de verklaring inzake folteringen;
de concessies die door de Sovjetunie werden gedaan om haar resolutie
in verband met het staatsterrorisme tewijzigen.

Er wordt in ons land al te weinig gesproken en er is al te weinig
bekend over de werkzaamheden van deze Algemene Vergadering. Toch
tracht ons land een actieve bijdrage te leveren en dit was tijdens deze
zitting hoofdzakelijk het geval, in onder meer volgende materies : conven-
tie over de folteringen, resolutie over El Salvador, regionale benadering
van de mensenrechten, de ontwapening, de gehandicapten.

Wat het ontwikkelingsbeleid in Afrika betreft, willen sommige regerin-
gen en internationale instellingen uitgaan van een nieuwe beleidsoptie
die zou steunen op de behoeften en de mogelijkheden vande landbouw.
Het Westen mag er zijn opvattingen niet opleggen.

Over de Europese problemen werd door uw commissie gehandeld
zowel voor als na de vergadering van de EuropeseRaad van 29 en
30 maart 1985.

Sedert juni 1984 werden er twee comités opgericht, namelijk het ad-
hoccomité voor institutionele vraagstukken, ook genoemd het Spaak II-
comité en het « Comité voor het Europa van de mens ». Het Spaak II-
comité onderzoekt hoe de Europese unie tot stand kan worden gebracht
om meer politieke inhoud te geven aan de Gemeenschap.

Dit brengt volgende belangrijke punten naar voren : het realiseren van
de interne markt, de versterking van het Europese muntstelsel, de wijze
van beslissen in de Ministerraad, de bevoegdheden van het Europese
Parlement, de veiligheid en de defensie en andere maatregelen. De conclu-
sies van dit comité-Spaak II zijn te verwachten voor juni aanstaande.

Het andere comité zoekt oplossingen omtrent de menselijke problemen
om het samenhorigheidsgevoel te versterken, bijvoorbeeld grensverkeer,
ziekteverzekering, Europees paspoort en dies meer.

Wat de Europese begroting betreft, is de toestand kommervol. De
eigen middelen volstaan slechts om de uitgaven van tien maanden te
dekken. Om de toestand voor 1984 te klaren greep men uitzonderlijk
naar het middel van niet-terugvorderbare voorschotten. Daartegen is
voor 1985 en 1986 verzet gerezen zodat er nog een oplossing in het
verschiet is. De toetreding van Spanje en Portugal gaf aanleiding tot
grote moeilijkheden in verband met de visserij, de landbouw en het
vrij verkeer der werknemers. Een geintegreerd programma voor het
Middellandse-Zeegebied, PIM, werd aangevraagd in het kader van de
besprekingen omtrent die toetreding.

De minister, hieromtrent ondervraagd, merkte op dat niet elk Europees
land, lid van de Navo, gewonnen is voor een Europese organisatie op
het stuk van veiligheid en defensie. Blijkbaar zou de WEU het instrument
kunnen zijn om de beste strategie inzake de Europese veiligheid uit te
stippelen omdat de WEU een parlementaire assemblée heeft waarin een
debat kan worden gevoerd dat door de leden ervan naar de eigen
nationale parlementen zou kunnen worden uitgedragen.

De minister bracht ook verslag uit over de ontwapeningsconferentie
te Stockholm waar België in overleg met zijn bondgenoten zes concrete
maatregelen voorstelde,namelijk uitwisseling van militaire gegevens,
voorafgaande mededeling met betrekking tot voorziene militaireactivi-
teiten, kennisgeving van deze activiteiten, uitnodiging van waarnemers,
controlemiddelen en het ontwikkelen van communicatiemiddelen om
deze maatregelen ten uitvoer te brengen.

Inzake het Amerikaanse SDI deelde de minister mede dat de Belgische
regering zich in deze nog niet heeft uitgesproken en dat men nog niet
weet tot welk resultaat dit programma zal leiden. Verschillende leden
brachten, vanuit verschillende standpunten, hun bezorgdheid in deze
aangelegenheid naar voren.
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Mede op verzoek van verschillende leden heeft de minister uitgebreide
informatie bezorgd over het probleem van het Nabije Oosten, Zuid-
Afrika, de stand van de Belgisch-Zaïrese betrekkingen, de interne ontwik-
kelingen in Zaïre, de betrekkingen van ons land met Zuidoost-Azië,
waarbij de actieve rol werd onderstreept die ons land speelt inzake de
hulp aan Indochinese vluchtelingen, de politieke toestand in Centraal-
Amerika met onder meer toelichtingen overde verkiezingen inElSalva-
dor en tenslotte heeft de minister ook toelichtingen verschaft over de
vergadering van de Ministerraad van de OESO van 11 en 12april1985.

De regering diende een amendement in bijhet ontwerp houdende
aanpassing der begroting 1984. Dit amendement, alsook de ontwerpen
over de aanpassing der begroting 1984 en over de begroting 1985, werd
door de commissie Buitenlandse Betrekkingen aangenomen met 10 tegen
3 stemmen.

Namens de meerderheid van die commissie stel ik de Senaat dan ook
voor op zijn beurt deze ontwerpen, met het genoemde amendement, aan
te nemen. (Applaus op de banken van de meerderheid.)

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Tindemans.

De heer Tindemans, minister van Buitenlandse Betrekkingen.- Mijn-
heer de Voorzitter, ik zou de bespreking van mijn begroting willen
beginnen met een korte aanvullende toelichting bij het uitstekende verslag
van de rapporteur

Sectie 31 van het begrotingsontwerp van het departement voor 1985
inzake de sector Buitenlandse Betrekkingen en Buitenlandse Handel heeft
betrekking op een bedrag van 11 322,7 miljoen frank dat op volgende
wijze over vrij grote rubrieken verdeeld is: personeelsuitgaven:
3 995,9 miljoen; werkingskosten van het hoofdbestuur en de posten
in het buitenland: 1 480 miljoen; inkomensoverdrachten aan gezinnen,
toelagen en schadevergoedingen aan derden: 137,7 miljoen; inkomens-
overdrachten aan het buitenland zoals bijdragen aan internationale orga-
nismen : 2 350,7 miljoen; inkomensoverdrachten aan fondsen en instellin-
gen zonder bedrijfskarakter zoals Fonds van de buitenlandse handel,
BDBH en Copromex :3 358,4 miljoen.

Enkel de eerste twee hierboven genoemde rubrieken hebben betrekking
op de werking, in de eigenlijke zin van het woord, van de diensten

van het departement en de diplomatieke en consulaire posten in het
buitenland.

Dit begrotingsontwerp kwam tot stand met de grootste zin voor
spaarzaamheid en had als constante zorg de besparingsimperatieven van
de regering en de noodzakelijke behoeften voor het behoud van de
vertegenwoordiging van België in het buitenland, met elkaar te verenigen.

Een vergelijking met het oorspronkelijk begrotingsontwerp 1984 laat
de volgende verschuivingen zien:

Wanneer we de vergelijkende percentages uit deze analyse even overlo-
pen, blijkt al vlug dat de belangrijkste verhogingen plaatsvinden in de
kredieten met betrekking tot de uitgaven in vreemde munten en meer in
het bijzonder in verband met de lonen van het hulppersoneelendehuur
van onroerende goederen in het buitenland.

Ik dank de rapporteur omdat hij ook aan dit aspect zoveel aandacht
heeft besteed.

Het groeipercentage van de andere aangevraagde kredieten isniet
hoger dan dat van het geheel der staatsuitgaven, de uitgaven met betrek-
king tot de sociale sector buiten beschouwing gelaten.

Het dient te worden opgemerkt dat een vergelijking tussen het begro-
tingsontwerp 1985 en de begroting 1984 zoals ze zal worden gewijzigd
door hetbijblad houdende aanpassing, het oordeel dat uit voorgaande
analyse kan worden getrokken, ingrijpend wijzigt.

Aard van de uitgaven

Personeelsuitgaven .
Werkingskosten van de diensten
Inkomensoverdrachten

Totalen .

Voorziene
kredieten
voor 1984

3 630,1
1 256,6
7 698,4

12 585,1

Aangevraagde
kredieten
voor 1985

3 995,9

1480,0
5 846,8

11 322,7

Verschil
in

percentage

+ 10,07

+ 17,78
24,06

- 10,03
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Bovendien mag niet uit het oog worden verloren dat de in het project
opgenomen cijfers voor de uitgaven in buitenlandse munt bepaald werden
op basis van de wisselkoersen van februari 1984.

Dit betekent dus dat de in het begrotingsontwerp van mijn departe-
ment voor 1985 aangevraagde kredieten, al voor de goedkeuring ervan
door het Parlement, niet meer aan de realiteit beantwoorden.

Inderdaad, indien de positie van de Belgische frank verstevigd is ten
opzichte van verschillende andere Europese munten zoalshetpond
sterling, de Duitse mark, de gulden en zelfs de Zwitserse frank, dan is
dit geenszins het geval ten opzichte van de Amerikaanse dollar, de
Canadese dollar, de yen en alle munten die daar in mindere of meerdere
mate van afhangen.

Welnu, er werden beduidend meer uitgaven genoteerd in de laatste
drie munten en die welke ervan afhangen, dan in de munten waarvan
de koers ten aanzien van de Belgische frank isgedaald.

Bijgevolg werd van de begrotingscontrole vanhetvoorjaargebruik
gemaakt om de nodige aanpassingen aan te vragen, ten eindede tekorten
op te vangen die zijn ontstaan ingevolge de verhoging van de wisselkoer-
sen van de sterkste munten en die niet gecompenseerd worden door de
verbeterde wisselkoerspositie van de Belgische frank ten aanzien van
verscheidene anderemunten.

De bijkomende kredieten die in dit verband zullen moeten worden
aangevraagd, bedragen in totaal 395,1miljoen en zijn op devolgende
manier verdeeld: Personeelsuitgaven:95,4miljoen;werkingskostenvan
de diplomatieke en consulaire posten:48,0 miljoen en inkomensover-
drachten: 251,7 miljoen.

Er dient tenslotte te worden op gewezen dat alle hierboven vermelde
verhogingen en aanpassingen enkel een herstel van de begrotingscapaci-
teitvan hetdepartement totgevolg zullen hebben, zonder dat ook maar
de minste verbetering van de, evenwel precaire, werkomstandigheden
van onze diensten in het buitenland, in het vooruitzicht, kan worden
gesteld.

Wat betreft het bijblad houdende aanpassing van de begrotingvoor
1984, kan ik het volgende zeggen.

De kredietverminderingen voorgesteld inditbijbladvindenhunoor-
sprong:

Ten eerste, wat de ministeriële kabinetten en sectie 31 betreft, in de
toepassing van het koninklijk besluit nr. 278 van 31 maart 1984 houdende
bepaalde maatregelen inzake loonmatiging met het oog op de bevorde-
ring van de tewerkstelling, de vermindering van de openbare lasten en
het financieel evenwicht van de stelsels van de sociale zekerheid, en van
het koninklijk besluit nr. 281 van 31 maart 1984 houdende bepaalde
tijdelijke wijzigingen in de regeling inzake de koppeling van sommige
sociale uitkeringen van de maatschappelijke zekerheidenuitgaven inde
overheidssector aan het indexcijfer van de consumptieprijzen van het
Rijk, en tot toekenning van een inhaalpremieaan sommige gerechtigden
op sociale uitkeringen.

Ten tweede, wat sectie 32 betreft, in dezelfde redenen als voor sectie31
en, bovendien, in een actualisering van de financiering van de universi-
taire studiekosten van staatsonderhorigen van de ontwikkelingslanden.

De in het bijblad houdende aanpassing van de begroting voor 1984
aangevraagde kredietverhogingen vinden hun verantwoording:

Wat de uitgaven van de ministeriele kabinetten en die van sectie 31
betreft, en dit zowel voor de bijkredieten bestemd ter financiering van
de uitgaven van het lopende jaar als voor deze ter financiering van de
uitgaven van vorige jaren, in de toename van de kosten ingevolge de
koersstijgingen van de US-dollar en de eraan gekoppelde munten en door
de waardevermindering van de Belgische frank ten aanzien van bepaalde
andere vreemdemunten,zonderdatdaardoor de reële middelen van het
departement enigszins verbeteren.

De uitgaven van sectie 32 zijn het gevolg van de reevaluatie en de
actualiseringvan de uitgaven op basis van de reële behoeften en bestaande
verbintenissen.

Het door de regering ingediende amendement houdende het nieuwe
artikel 83.05 van titel II, sectie 31, van de begroting voor 1984, heeft tot
doel de minister van Buitenlandse Betrekkingen in staat te stellen om
het intergouvernementeel akkoord uit te voeren dat in de Raad van de
Europese Gemeenschappen van 2 en 3 oktober 1984 werd gesloten en
krachtenshetwelk de lid-staten zich ertoe verbinden het tekort van de
verbeterde en aanvullende begroting nr. 1 van de Europese Gemeen-
schappen voor 1984 te dekken.

Het aandeel van België in Je aanvullende begroting bedraagt
1565,6miljoen frank,waarvan een derde, hetzij 521,8 miljoen, ten laste
komt van de begroting van het ministerie van Buitenlandse Zaken,
Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking voor 1984. ·

Monsieur le Président, mesdames, messieurs, à l'occasion du débat sur
son budget, le ministre des Relations extérieures développe d'habitude
quelques thèmes importants de la politique internationale. Ainsi, je
voudrais maintenant dire quelques mots des relations Est-Ouest.

Danscedomaine, l'année écoulée a été particulièrement importante :
l'Union soviétique s'était retirée de la plupart des négociations sur le
contrôle des armements, une atmosphère d'immobilisme glaces'était
installée. Le gouvernement belge a cependant estimé qu'en cette période
de tension,ilétait plus importantque jamais d'entretenir le dialogue
avec les pays de l'Est, de s'efforcer de restaurer la confiance et de
contribuerà la reprise des négociations.

C'est à cette tâche que je me suis attelé plus particulièrement pendant
cette période difficile. Lors de la réunion de l'Otan, tenue à Bruxelles le
9 décembre 1983, j'aiproposé que les Alliés examinent comment le
principe,contenu dans le rapport Harmel, dedialogue etde diminution
des tensions pouvait être mis en pratique sur des bases plus stables et
plus réalistes, à la lumière de l'expérience récente. L'attention, en 1983,
tant à l'Est qu'à l'Ouest, s'était, en effet, par trop cristallisee sur la
problématique militaire.

Le rapport qui resulta de l'initiative belge et qui fut accepte par le
Conseil de l'Otan, tenu à Washington en mai 1984, rétablit l'équilibre
entre la défense militaire, d'une part, et notre effort de dialogue et de
détente, de l'autre.

Dans cet esprit d'ouverture au dialogue, notre pays a systématiquement
recherché le contact avec les pays du bloc de l'Est: le Premier ministre
M.Martens et moi-même nous sommes rendus à Budapest. Dans le
courantde l'année passée etdecette année-ci, jesuisalléen Tchécoslova-
quie,enYougoslavie,enAllemagne de l'Est, en Bulgarie et en Roumanie
et j'ai rencontré à trois reprises mon homologue soviétique M. Gromyko,
au cours de cette même période. L'Assemblée générale de l'Onu, tout
comme l'ouverturede la Conférence de Stockholm, furent aussi l'occa-
sion d'une bonnedizained'entrevues avec mes homologues d'Europe de
l'Est.

Lors de ces visites et pendant tous ces contacts, nous avions comme
double objectif de faire preuve de notre ouverture sincère au dialogue
dansunespritde respect réciproque, mais en montrant, de notre côté,
la détermination nécessaire. Au cours de ces contacts, notre pays a
fait comprendre clairement que nous désirions, avec conversations, un
désarmementéquilibréetmutuel,commeétant leseulmoyen d'éviter
denouvelles tensions.

D'ailleurs, laBelgiquepartaitde l'hypothèse que lespetitspays d'Eu-
rope ont un rôle particulierà jouer en vue de relancer ledialogueentre
l'Estet l'Ouest.

Il est d'ailleurs intéressant de constater que la voie que nous avions
préconiséepour la reprisedes négociationsesteffectivementcellequia
été suivie par les deux Grands. Sans vouloir en tirer des conclusions
exagérées sur notre influence, je crois cependant, pouvoir affirmer qu'une
analyse correcte de la situation internationale ne peut que renforcer
notre crédit, tant auprès de nos alliés qu'auprès des pays de l'Est.

La Conférence de Genève, que nous appelions de nos voeux, a pris
son nouveau départ le 15 mars 1985. Cela, en soi, constitue un élément
encourageant.

Les interlocuteurs en sont actuellement à cette phase préliminaire où
l'on explore les intentions et la détermination de « l'autre »>. Elle peut se
prolonger assez longtemps. Le premier round a servi essentiellement à
exposer les vues de chaque interlocuteur et à sonder les intentions de la
partie adverse. La négociation proprement dite n'a donc pas encore
débuté.

Aard van de uitgaven

Personeelsuitgaven.
Werkingskosten van de diensten
Inkomensoverdrachten

Totalen

Aangepaste
kredieten
voor 1984

3 764,2
1 364,4
7 846,6

12 975,2

Aangevraagde
kredieten
voor 1985

3 995,9
1 480,0
5 846,8

11 322,7

Verschil
in

percentage

+ 6,15
+ 8,47
- 25,49

-12,73
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Dans ce contexte, il faut noter que la position soviétique a consisté à
réclamer un moratoire dans tous les domaines: arrêt de la recherche
IDS, sans lequel les négociations pourraient être « torpillées »; arrêt des
déploiements stratégiques; arrêt des déploiements INF, immédiatement
suivid'une réduction des systèmes déjà déployés, de manière à ce que
les déploiements soviétiques contrebalancent les systèmes existant en
France et en Grande-Bretagne.

Tandis que dans le domaine des INF, ils formulaient une proposition
entièrement inacceptable, les Soviétiques n'ont donc avancé des idées
positives ni en ce qui concerne le SDI - qu'ils repoussent purement et
simplement-, ni en matière d'armes stratégiques, à propos desquelles
ils affirment qu'aucune réduction n'est possible tant que les « armes de
l'espace » n'auront pas été bannies et qu'une solution acceptable n'a pas
été trouvée en la matière

De leur côté, les négociateurs américains ont cherché à expliquer leur
position en matière de SDI et à renouer le fil des négociations antérieures
dans les deux autres domaines.

En ce qui concerne le SDI, ils constatent que les accords passés, ABM,
Salt I et Salt II, n'ont malheureusement pas conduit à une réduction des
systèmes offensifs. Cette situation a amené les Etats-Unis à réexaminer
la question d'un meilleur équilibre entre armes offensives et armes
défensives. Vu l'intérêt que Moscou a toujours manifesté pour les systè-
mes défensifs, les USA espèrent que l'URSS se montrera disposée à entrer
dans un dialogue fructueux pour la recherche de ce meilleur équilibre.

Dans le domaine des armes stratégiques, les propositions de réductions
substantielles - limitation à 5 000 têtes balistiques de part et d'autre-avancées antérieurement par les Etats-Unis demeurent d'actualité.Des
possibilités de trade-off entre différents systèmes sont ouvertes

Pour ce qui est des INF, les initiatives avancées en septembre 1983
demeurent sur la table- celles-ci n'ont pas été discutées par la partie
soviétique qui ne les a pas pour autant rejetées-,à savoir :priseen
compte du fait que tous les SS-20 nesont pasbraquéssur l'Europe;
réduction éventuelle frappant les PII aussi bien que les missiles de
croisière; disposition à « parler avions».

Les réactions en sens divers de l'opinion publique, que la question des
INF a soulevées dans notre pays et dans d'autrespays européens, ont
fait prendre conscience à plusieurs gouvernements de la nécessité de
dégager une approche européenne des problèmes de défense et de sécu-
rité.

Encore fallait-t-il isoler, dans l'appareil institutionnel européen, le
cadre le plus approprié à la poursuite d'un tel projet. Conformément à

sa ligne diplomatique traditionnelle, la Belgique eût préféré que celui-ci
se situe dans le cadre des Dix. Ceci s'étant, à l'analyse, avéré impossible
en raison des positions particulières de certains pays de la Communauté,
notre pays a dès lors examiné les possibilités d'opérer cette relance par
l'intermédiaire de l'UEO revitalisée. C'est cependant la France qui, la
première, a déposé des propositions concrètes à ce sujet et j'ai immédiate-
ment décidé d'appuyer cette heureuse initiative par un article dans Le
Monde du 13 décembre 1983 et le dépôt d'un mémorandum auprèsde
l'organisation.

La réactivation de l'UEO a été entamée sous des auspices prometteurs
lors de la réunion ministérielle de Paris du 6 juin 1984, où les ministres
des Affaires étrangères des sept Etats membres, réunis pour la première
fois depuis longtemps, se sont mis d'accord sur le principe d'une meilleure
utilisation des potentialités de l'UEO que par le passé.

Cette résolution s'est confirmée au cours de la réunion ministérielle
de Rome des 28 et 29 octobre 1984, organisée à l'invitation desautorités
italiennes en vue de célébrer avec solennité le 30e anniversaire de l'Organi-
sation.

De l'avis unanime des participants, cette session exceptionnelle a été
un grand succès en raison de la largeunanimitéquis'estfait joursur les
objectifs à atteindre, à savoir :
- Une meilleure utilisation de l'UEO en vue d'approfondir la coopéra-

tion entre les Etats membres dans le domaine de lapolitiquedesécurité.
De cette manière, s'ajoute une nouvelle et importante dimension au
processus d'unification européenne;

Une amélioration de la défense commune et de la visibilité des
efforts des allies européens au sein de l'Alliance atlantique qui demeure
le fondement de la sécurité européenne

- Uneutilisation optimale des ressources en procédant aux rationali-
sations nécessaires, particulièrement en matière de production et d'acqui-
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sition d'armements, par une coopération accrue et une impulsion politi-
que aux instances compétentesenmatièred'armements;

- Un renforcement des liens avec l'assemblée de l'UEO, dont le rôle
estde contribuer à la sensibilisation des opinions publiques des Etats
membres aux problèmes de leur sécurité par la mise en relief de l'existence
d'une dimension européenne de lasécurité;

- Le maintien d'une puissance militaire et d'une solidarité politique
suffisantesenvue de la recherche de relations plus stables entre les pays
de l'Estetde l'Ouest.

A l'issue de la réunion de Rome, le Conseil permanent a été chargé
de préparer pour la prochaine session ministérielle de printemps des
rapports sur la réorganisation des institutions de l'UEO.

Cette réunion de printemps s'est tenue les 22 et 23 avril 1985 à Bonn.
Les ministres y ont entériné les rapports sur les institutions. Ils ont décidé
que l'agence pour le contrôle des armements et le secrétariat international
du comité permanent des armements seraient entièrement reorganisés.
Ils sont convenus d'établir, sous l'intitulé général d'« agences chargées
des questions de sécurité », une agence pour l'étude des questionsde
contrôle des armements et du désarmement, une agence pour l'étude des
questions desécurité et de défense et une agence pour le développement
de lacoopération enmatièred'armement.

Les ministresyont également échangé des vues sur les relationsEst-
Ouest et ilsont examine les questions liées aux efforts de recherche
intéressant ladéfense stratégique. Ils sont convenus de poursuivre leurs
réflexions communes afin de parvenir, autant que possible, à une réaction
coordonnée de leurs gouvernements à l'invitation des Etats-Unis de
participer au programme de recherche et ont instruit le conseil permanent
en conséquence. Dans ce contexte, ils ont souligné l'importance des
consultations bilatérales entretenues avec leurs partenaires de l'Alliance
atlantique comme élément essentiel de la cohésion alliée.

Annoncée par le président Reagan le 23 mars 1983, la SDI est un
programme de recherche scientifique visant à déterminer si les technolo-
giesactuellesounaissantespourraientpermettrededévelopper un sys-
tèmededéfense antimissiles balistiques. Ce système ferait appel à des
technologies non nucléaires.

Si les recherches devaient se conclure positivement, il appartiendrait
àun futur président des Etats-Unis- ou à une réunion de dirigeants
occidentaux- de décider s'il convient de passer d'une stratégie MAD
- Mutual Assured Destruction - c'est-à-dire la dissuasion, à une
stratégieMAS-MutualAssuredSecurity- c'est-à-direenposturede
pure défense. Pour le président Reagan, il est plus moral de chercher à
détruiredesarmesplutôtquede menacerd'anéantirdes populations.

Leconcepts'intègre dansune « vision »au termede laquelle il sera
peut-être un jour possible d'éliminer l'arme nucléaire parce que celle-ci,
ouplutôtses vecteurs, seront devenus obsolètes.

Le programme de recherche couvrirait une période de cinq à dix ans.
Ilestconformeau traitéABM de1972 en ce que ce dernier n'interdit
que les essais autres que ceux en laboratoire et qui relèvent de la
recherche et le déploiement des systèmes antimissiles.

Depuis les années 60, l'URSS a toujours porté une grande attention à
la défense stratégique.Les Soviétiques ont déployé un système ABM
autour de Moscou, ce qui est autorisé par le traité ABM, ont développé un
puissant système de protection civile destiné à assurer que les dirigeants et
l'appareil du Parti communiste puissent survivre en temps de guerre et
sont aujourd'hui soupçonnés de vouloir étendre leur système ABM à
l'ensemble du territoire soviétique, en infraction au traité ABM. En
outre, ils ont développé une capacité ASAI - armes antisatellites -
réputéeenavance sur ce que possèdent les Etats-Unis.

Selon certaines sources, 40 p.c. des dépenses stratégiques de l'URSS
seraient consacrés à la défense.

Au moment de l'annonce du programme SDI, l'Europe s'est tout
d'abord montrée sceptique. Elle s'effraie devant une conception nouvelle,
certes audacieuse, et paraît croire que le statu quo est plus rassurant.

Elle a par contre raison de vouloir percer toutes les implications de
l'initiative américaine, notamment en ce qui la concerne. L'UEO revitali-
sée pourrait offrir un forum adéquat pour réfléchir en commun sur ce
sujet.

Il convient également de noter que les USA invitent les Européens à
participer au programme SDI et le général Abrahamson a répété à l'Otan
qu'il serait heureux si les alliés européens pouvaient lui indiquer les
domaines dans lesquels ils croient pouvoir prêter une collaboration
scientifique. Etant donné que les Américains sont décidés à poursuivre
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leurs recherches, en dépit des objections soviétiques et, éventuellement,
des réticences européennes, on peut se demander si l'Europe n'aurait pas
avantage à se joindre à l'effort et à « monter dans un train » qui élargirait
les horizons de la science etqui pourrait avoir- à l'instar du voyage
sur la lune- des retombées dans nombre de domaines : civils, industriels,
médicaux, etc.

En tout état de cause, les Etats-Unis se sont engagés à tenir leurs alliés
informés et à les consulter.

Il faut noter, enfin, qu'après des premières réactions assez réticentes,
la plupart des dirigeants européens ont adopté une attitude nettement
plus positive.

Les problèmes que nous pose l'IDS entrent clairement dans deux
grandes catégories: ceux relatifs à la recherche, qui sont de nature
scientifique et technique et ceux concernant la mise en oeuvre, qui
relèvent de la stratégie.

A l'égard de chacun de ces grands ordres de questions, l'Europe a des
intérêtsspécifiquesàcerner et à défendre

La question de la recherche se pose en priorité parce qu'elle est
immédiate. Celle de la stratégie se présente à long terme parce que l'on
commence seulement à reunir les éléments de l'application du système,
mais cela ne doit pas nous empêcher de les examiner dès à présent.

Cela dit, il semble difficile d'envisager une coopération dans la recher-
che avec les Etats-Unis sans que l'Europese présente, danscetteperspec-
tive, en tant que telle, sans que ses pays se soient concertés pour pouvoir,
autant que possible, parler d'une seule voix

Le gouvernement belge, par décision de vendredidernier,vientd'ins-
taurer un groupe de travail, présidé par unambassadeur, qui fera rapport
directement au Premier ministre afin d'examiner lespossibilitéset les
potentialités belges dans ce domaine.Le rapport servira de base à
une décision éventuelle et, en toutcas, à la poursuited'une réaction
coordonnée, décidée au sein de l'Union de l'Europe occidentale au mois
d'avrildernier.

Nu zal ik een paar woorden zeggen overhetNabijeOostenenNoord-
Afrika.

Al te vaak heeft men de neiging om dit werelddeel enkel te beschouwen
in het licht van de ernstige crisissen die er voorkomen: Israëlisch-
Arabisch conflict, Libanese crisis, vijandigheden tussen Irak en Iran. Die
crisissen zijn zeker zorgwekkend en ik zaldan ook nietnalaten ze te
behandelen.

Ik zou nochtans onze eigen betrekkingen met de landen van Noord-
Afrika en het Nabije Oosten even willen toelichten.Deze landen verte-
genwoordigen een geografische regio die een natuurlijk complement van
Europa vormt, een regio die erg belangrijk is op het vlak van de
handelsbetrekkingen, zeer belangrijk ook vanuit strategisch oogpunt en
waarvan het belang in de toekomst nog verder zal toenemen. Hoort men
in dit verband bijvoorbeeld, niet vaak zeggen dat, tegen het eindevan
deze eeuw, de Maghreb-landen op zichzelf reeds een bevolkingvan meer
dan 100 miljoen inwoners zullen tellen?

België voert een erg dynamisch beleid met alle landen van dit wereld-
deel en de politieke relaties die wij met hen onderhouden kunnen als
uitstekend worden bestempeld. Op handelsvlak bijvoorbeeld, bedroeg
onze uitvoer naar dit werelddeel in 1984, meer dan 170 miljard Belgische
frank. Het uitstekend karakter van deze relaties blijkt ook uit de officiële
bezoeken diewij aan deze landen brengen en ook uit de bezoeken die
zij aan ons land afleggen. Onlangs nog heb ik mij van het belang vandeze
relaties kunnen vergewissen tijdens mijn officieel bezoek aan Tunesië in
oktober 1984 en ook tijdens mijn recente rondreis van 30 april tot 3 mei
waarbij ik achtereenvolgens Riyadh, Amman en Kaïro bezocht. Hetzelfde
heb ik ook kunnen vaststellen toen wij in februari de Israëlische president,
deheerHerzog, inBrusselontvingen,ofnog tijdenseen bezoek inmaart
van de Israëlische minister van Buitenlandse Zaken, de heer Shamir.

Een groot deel van ons beleid ten aanzien van Noord-Afrika en
het Nabije Oosten voeren wij evenwel in het kader van de Europese
Gemeenschap van de Tien, zowel wat het handelsverkeer als wat de
samenwerking betreft. Staat u me toe in dit verband twee punten aan te
halen.

Ten eerste, het beleid gericht op de uitbreiding van de Europese
Gemeenschap en de daaruit voortvloeiende toename van de afzetmoge-
lijkheden voor Spanje en Portugal, vooral voor hun landbouwprodukten,
verontrusten in belangrijke mate de landen van het Middellandse-Zeege-
bied die geen deel uitmaken van de Europese Gemeenschap, daar zij
vrezen dat hun exportmogelijkheden naar Europa geleidelijk aan zullen

inkrimpen.Bijgevolg wensen zij waarborgen te verkrijgen, niet alleen
voor hetbehoud van hun huidige exportstroom, maar ook voor de kans
op een toename ervan. België, dat hiervoor door verschillende landen
benaderd werd, heeft zich steeds bereid getoond om bij te dragen tot het
vinden van aanvaardbare oplossingen voor dit erg belangrijk probleem.

Tijdens mijn recent bezoek aan Kaïro, vernam ik dat Egypte, dat een
aanzienlijke bevolkingsgroei kent en waarvan de petroleumprodukten
momenteel 60 pct. van de totale uitvoer uitmaken,binnen tien jaar louter
een invoerder van petroleumprodukten zal worden, zo vooralsnog geen
nieuwe oliebronnen worden gevonden.Het gaathiervanzelfsprekend
om een zeer belangrijk probleem. Dit hoeft niet te worden benadrukt.

Ten tweede, sinds 1973 zijn onderhandelingen aan de gang tussen de
landen van de Gemeenschap en de Arabische landen in het kader van
wat men de Euro-Arabische dialoog noemt, en dit met het oog op een
versteviging van de samenwerking op alle vlakken. Alle mogelijkheden
van deze dialoogkonden, omwille van de politieke bestanddelen ervan,
nognietontplooidworden, maar ik ben er vast van overtuigd dat er een
dag zal komen dat de samenwerking tussen Europa en de Arabische
wereldtotstandzalkomen,want dit ligt in de normale gang van zaken.

Het is dus in die globale context die wijst op het huidig en toekomstig
belangvan deze regio datikeven wilblijven stilstaanbijdeernstige
crisissen diezijkentenbijhet feitdat het aanhouden ervan een gevaar
betekent voor de toekomst en de ontwikkeling van dat hele gebied.

Meer nog dan voor de andere werelddelen, kadert het Belgisch beleid
ten aanzienvanhet Nabije Oosten vooreen groot deel in de multilaterale
contextvan de Europese Gemeenschap. De Europese politieke samenwer-
king heeft deze crisissen als een permanent punt op haar agenda inge-
schreven. Onlangs heeft ze deze bestudeerd tijdens de Europese Top van
maart en tijdens de ontmoeting van de minister's van Buitenlandse Zaken
in Luxemburg op 29 april. Dit gemeenschappelijk beleid van de Tien ten
aanzienvandeproblemenvanhetNabijeOostenbetekent geenszins dat
wij inonspolitiekoptreden geen initiatieven meer zouden mogen nemen
hetzij binnen die Europese Gemeenschap zelfwaar wij ergactief tot de
bepaling van gemeenschappelijke standpunten bijdragen, hetzij in onze
bilaterale betrekkingen met ieder land van die regio.

Het akkoord dat op 11 februari tussen koning Hoessein en de heer
Arafat in naam van de PLO werd gesloten met het oog op het samenstel-
len vaneen Jordaans-Palestijnse confederatie, enerzijds, en het initiatief
van president Moubarak dat erop gericht was te voorzien in een onder-
handelingsproces waarvan de eerste fase zou bestaan uit contacten tussen
een Jordaans-Palestijnse delegatie en de Amerikaanse overheid, ander-
zijds, hebben na een lange periode van immobilisme geleid tot een nieuwe
dynamiek in de problematiek van het Palestijnse vraagstuk, meer bepaald
watde toekomstvandebezette gebieden betreft.

DeVerenigdeStaten van Amerika, die een voorzichtige goedkeuring
aan het akkoord van 11 februari gaven, doch zich niet voorbarig in een
onderhandelingsproces willen storten, moedigen op het ogenblik de
Arabieren en Israëliers aan onderlinge punten van overeenkomst te
vinden. Het is in het licht hiervan dat de recente rondreizen van adjunct-
staatssecretaris Murphy in het Nabije Oosten dienen beoordeeld te
worden.

België en de andere landen van de Europese Gemeenschap hebben
deze relance van het onderhandelingsproces gunstig onthaald waarvoor,
zoalsdevoorzittervan deRaad vanministersvan Buitenlandse Zaken
van de Tien op 29 april verklaardheeft, « de deelnemingende concrete
steunvanallebetrokken partijen »noodzakelijk is.

Tijdens mijn recente informatieve reis naar het Nabije Oosten, hebben
alle prominenten die ik er ontmoet heb gevraagd dat de Tien een actievere
rolzouden spelen om de kansen, gecreëerd door de recente initiatieven,
nietonbenut te laten

Wijdienen echter voorzichtig te werk te gaan gezien wij nog geen
klaar inzicht hebben hoe de zaken zullen evolueren. Het akkoord-
Hoessein-Arafat is inderdaad tot op een zeker punt dubbelzinnig te
noemen.

Daarenboven dient er rekening gehouden te worden met de tegenstan-
ders van ieder akkoord, en dan vooral Syrië, dat toch een sleutelpositie
inneemt en dat voorstander is van een internationale conferentie, om dit
conflict op te lossen.

Hiertegenover werpen de Tien op dat een internationale conferentie
geen kans tot slagen heeft zonder de goedkeuring en de deelname van
alle betrokken partijen en zonder dat er om zo te zeggen reeds een
voorafgaandelijk akkoord, een zogenaamd pre-akkoord zou bestaan.
Men loopt het gevaar dat zulk een conferentie slechts een propagandatri-
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bune zou zijn voor de meest negatieve thesissen en hen die met een
werkelijke verzoeningsgeest bezield zijn, zou beletten zich openlijk uit
te spreken.

Wij zijn echter niet tegen een overkoepelende internationale conferen-
tie als eindstadium van eventuele onderhandelingen, die de nodige garan-
ties aan de gesloten akkoorden zou geven, doch wij menen dat, op het
ogenblik, enkel directe onderhandelingen tussen alle betrokken partijen
een oplossing vanhet conflict in de hand kan werken.

Volgens mij moeten de Tien zich gezamenlijk en individueel inzetten
voor de bevordering van een onderhandeling ten einde te komen tot een
globale oplossing voor het Israëlisch-Arabische conflict op basis van de
door hen herhaaldelijk naar voren gebrachte principes, meer bepaald in
de verklaring van de Europese Raad van Venetië van 13 juni 1980.

De huidige toestand in Libanon kan ons alleen maar verontrusten. De
toestand van de veiligheid in dit land heeft dramatische gevolgen op de
burgerbevolking die reeds zovele jaren te lijden heeft. Wij streven naar
het herstel van de eenheid van dit bevriende land, eenheid die eerst en
vooral moet bewerkstelligd worden vanuit de wil van alle Libanese
gemeenschappen om hun onderlingegeschilpunten teoverbruggen.Het
is de taak van de Libanezen zelf, hun problemen op te lossen en de
geëigende modus vivendi te vinden.

Ik heb Europa vermeld en ik wil daarmee nu besluiten.
De Tien hebben zich herhaaldelijk ondubbelzinnig voordevolledige

en voorbehoudloze terugtrekking van de Israëlische troepen uitgespro-
ken, dit overeenkomstig de beslissingen van de Veiligheidsraad. Ze waren
dan ook verheugd toen ze van de Israëlische overheid vernamen dat deze
zich voorgenomen had zich uit Libanon terug te trekken. Het is de taak
van de strijdkrachten van de Unifil, de veiligheid inhet grensgebied te
waarborgen.

Tenslotte kom ik tot de vijandelijkheden tussen Irak en Iran. De dood
van zovele jonge soldaten, die zwaar op de toekomst van deze Staten zal
wegen, stemt ons in bijzondere mate tot droefheid. Van mijn recente reis
naar het Nabije Oosten heb ik onthouden datde politieke leidersvan
de regio weinig optimistisch waren over een nakend eindevandevijande
lijkheden. Alle bemiddelingsinspanningen hadden tot nog toe jammer
genoeg geen resultaat. Natuurlijk steunen wijde pogingen van de
secretaris-generaal van de Verenigde Natiesdieerop gerichtzijn eerst
tot het stopzetten van de vijandelijkheden en vervolgens tot een recht-
vaardige regeling voor dit conflict te komen.

Bijzonder verontrustend zijn de conflicten waaronderhetNabijeOos-
ten lijdt en waardoor de landen, waarmeewijafzonderlijkgezien,nauwe
vriendschaps- en samenwerkingsbetrekkingen onderhouden, tegenover
elkaar komen testaan.

Het aanhouden van zulke conflicten enerzijds en anderzijds het feit dat
de gefrustreerde bevolkingen zich noodzakelijkerwijze radicaler zullen
opstellen daar zij bovendien het hoofd moeten bieden aan demografische
en economische uitdagingen, kunnen alleen maar nefaste gevolgen met
zich brengen, in de eerste plaats voor deze regio zelf, maar tevensvoor
onze eigen toekomst aangezien wij nauwe banden met dit werelddeel
hebben. Daarom dienen wij,samen metonze Europese partners, onze
verantwoordelijkheden op ons te nemen en alles in het werk te stellen
om bij te dragen tot elk proces dat een oplossing zou kunnen mogelijk
maken.

Abordant les questions européennes, je voudrais d'emblée mettre en
relief l'occasion favorable quise présente maintenantet que nous
devrions saisir.

En effet, la Communauté européenne vient de donner une solution
aux problèmes qui ont absorbé le plus clair de ses énergies au cours des
années écoulées.

Ont ainsi été réglées : la question budgétaire et son incidence britanni-
que, celle de l'adhésion de l'EspagneetduPortugal,et celle desprogram-
mes intégrés méditerranéens et du memorandum grec.

La Communauté peut maintenant- et ce n'est pas trop tôt-consacrer l'essentiel de ses efforts à l'avenir.
Je ne vous parlerai pas de la réforme de la politique agricole commune

ni des prochaines négociations commerciales multilatérales. Ces ques-
tions sont fort importantes et pèseront lourd dans la balance de nos
relations avec les USA. Nous devrons les aborder avec lucidité et éviter
les deux écueils de l'immobilisme et du réformisme excessif. Elles ne
sont toutefois pas encore mûres.

Les ministres de l'Agriculture auront, la semaine prochaine, une
réunion informelle consacrée à la réforme de la politique agricole com-
mune et leur réflexion se poursuivra quelque temps encore.
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Beaucoup plus fondamentale et urgente me paraît être la question des
suites que la Communauté va donner au rapport du comité ad hoc pour
les questions institutionnelles ou comité Dooge.

Nous sommes confrontés à un choix et nous ne pouvons plus différer
la réponse. Opter pour le maintien de la situation existanteou pour des
aménagements insuffisants, c'est décider d'adopter une politique qui
mènera l'Europe à la stagnation et au déclin.

C'est pourquoi j'ai décidé de soutenir vigoureusement l'action de la
majorité du Parlement européen, relayée par la majorité des membres
ducomité Dooge. Ces deux majorités se sont prononcées sans équivoque
en faveurd'unsautqualitatif dans le processus d'intégration européenne
qui doit déboucher sur la constitution de l'Union européenne, garante
de l'indépendancedenospays

Quels progrès souhaitons-nous voir se réaliser? Quel contenu voulons-
nous donner à l'Union européenne? Je vois essentiellement quatre domai-
nes privilégiés.

Tout d'abord, l'union économique. Tous les Etats membres de la
Communauté appellent de leurs voeux un véritable marché intérieur,
puissant moteur pour la relance économique et donc, pour la reduction
substantielle du chômage, mais aussi pour le rétablissement en profon-
deur de la compétitivité mondiale de nos entreprises.

J'entends qu'à bref délai - la Commission parle de 1992 - les
personnes, les biens, les capitaux et les services puissent circuler sans
entraves dans la Communauté. La nécessité d'agir vite ne doit toutefois
pas nous faire oublier le minimum de prudence indispensable à la mise
sur pied sans heurts de ce marché. Il faudra prévoir des étapes et un
calendrieretveillerquecette libéralisation soit globale et équilibrée et
qu'elle ne favorise pas certains intérêts immédiats au détriment des
autres.

L'union économique suppose aussi que tous les Etats membres soient
prêts à une plus grande convergence de leurs politiques économiques
respectives. Sansdoute ne devrons-nous pas retomber dans l'impasse de
l'harmonisation à tout prix.Après tout, les Etats-Unis constituent un
marché interne unique, mais ils vivent avec certaines différences fiscales
entre lesEtats de l'Union. Cela n'empêche quenous devrons mener des
politiques économiques qui assurent et préservent la cohésion de ce
marché européen unique. Ceci suppose l'acceptation par tous de certaines
contraintescommunes

Unautrevolet importantde l'unioneconomiqueest levoletsocial.Au
marché intérieuruniquedevraitcorrespondre un espace social européen
assurantaux travailleurs des niveaux suffisants de protection sociale,
maisévitantaussidesdistorsions de concurrence qui frapperaient surtout
les pays dotés de systèmes sociaux avancés.

Enfin,dans cette union économique, je vois figurer en bonne place
une véritable communauté européenne de la technologie.Il importede
dissiperavant tout un malentendu: sur le plan de la recherche scientifi-
que, l'Europe n'est pas à la remorque des USA et du Japon. Bien au
contraire, dans certains domaines elle est à la pointe du progrès.

Nos lacunes, nous devons les chercher dans le cloisonnement de nos
milieux scientifiques, technologiques et industriels qui provoque des
gaspillages stériles et dangereux. Le récent foisonnement d'initiatives et
de propositions reflète la prise de conscience généralisée de ce cancer
qui ronge notre potentiel scientifique etpourrait provoquer une fuite
accélérée de nos meilleurs cerveaux et réduire nos centres de recherches
et nos industries à la condition de sous-traitants. Le ministre-président
des Pays-Bas, les ministres des Affaires étrangères de France et d'Italie ont
faitdes propositions qui reflètent la même préoccupation. La commission
s'apprête à saisir le Conseil européen de Milan de propositions en la
matière.

La Belgique appuiera tous les efforts en vue de la constitution d'une
communauté européenne de la technologie pour autant que celle-ci soit
efficace et souple et que son action soit réellement mobilisatrice pour les
centres de recherches et les industries européennes.

La deuxième composante de l'Union européenne est l'union monétaire.
Nous estimons indispensable de réaliser des progrès substantiels à la fois
dans l'utilisation de l'écu public et privé et dans le développement du
système monétaire européen.

Ce que je viens de dire à propos de la convergence des politiques
économiques et des contraintes qui doivent l'accompagner, trouve aussi à
s'appliquer dans le domaine monétaire. Cette convergence des politiques
économiques et monétaires, fiscales aussi, ne se réalisera évidemment
pas en un jour. Mais il faudrait qu'à Milan la volonté d'aller de l'avant
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dans ces domaines soit clairement exprimée et qu'un accord puisse se
faire sur des étapes et un calendrier de réalisation.

La troisième composante de l'Union européenne est l'union politique.
Dans le domaine des politiques extérieures, il nous faudra renforcer ce
bon instrument qu'est la coopération politique européenne, lui donner
un minimum de structures permanentes, mais légères, et formaliser
juridiquement les engagements pris jusqu'à présent par les partenaires.

De même, il est urgent que la Communauté fasse l'inventaire de
l'ensemble de ses relations extérieures et y apporte undegré de cohérence
sensiblement amélioré.On dit souvent que la CEE, géant économique,
est un nain politique. Nous pouvons et devons remédier en partie à ce
déséquilibre.

A mes yeux, il ne pourrait être question d'union européenne sans que
soient abordées aussi les questions de sécurité et,ultérieurement,de
défense. L'UEO nous offre un cadre approprié pour l'instantet sesEtats
membres s'emploient à la revitaliser. Je confirme toutefois ce que j'ai
déjà eu l'occasion de vous dire: pour la Belgique, la solution, à terme,
passe par une participation de tous les Etats membres à la défense de
l'Union européenne.

Le dernier élément de l'Union européenne est constitué par un ensem-
ble de moyens. La question est fondamentale. Un accordsur lesobjectifs
peut être largement vidé de sa substance par une divergence sur les
moyens.

Je considère essentielle l'amélioration de la prise de décision au sein
du Conseil. Nous ne pouvons plus vivre avec des vetos au nom d'un
intérêt vital national qui s'identifie trop souvent avec un intérêt sectoriel
etélectoral de pure circonstance.La Pologne du XVIIIe siècle disposait
de tous les atouts pour se hisser au même rang que les pays européens
les plus avancés. Elle est morte du liberum veto qui permettaità unseul
membre de la Diète de s'opposer à toutprojetde loietdoncà toute
réforme. A ceux qui ne veulent rien changer à la situation actuelle
ou qui se contentent de solutions insuffisantes comme le recours plus
généralisé à l'abstention ou encore une certaine formalisation de la
procédure d'invocation de l'intérêtvital, je réponds qu'ils ne sont pas
logiques avec eux-mêmes. Vouloir le marché intérieur et ne pas se donner
les moyens de le réaliser totalement me semble contradictoire et témoigne
d'une conception désuète de la souveraineté nationale.

Il me paraît tout aussi nécessaire de renforcer les pouvoirs du Parlement
européen. Je crains en effet les conséquences d'une troisième élection au
suffrage universel d'un Parlement européen ne disposant que de ses
pouvoirs actuels.

La désaffection de notre corps électoral pourrait être grande.
L'institution parlementaire- et la démocratie elle-même- souffrirait

d'un discrédit considérable qui ne ferait pas le détail entre le Parlement
européen et nos parlements nationaux. D'autre part, ilest logique de
donner au Parlement européen des pouvoirs accrus afin qu'il puisse
exercer sur les activités de l'Union européenne le contrôle démocratique
auquel tous nos Etats membres sont attachés.

Enfin, il me semble naturel - et la Belgique n'a cessé de le demander
- que des moyens financiers suffisants et autonomes soient mis à la

disposition de l'Union européenne.
Toutes ces questions seront discutées au Conseil européen de Milan

dumoisde juinquifait l'objetd'unepréparation trèssoignéeenBelgique.
Des consultations ont lieu entre pays du Benelux et des contacts bilaté-
raux ont eu lieu ou sont prévus avec chacun des Etats membres actuels
et futurs de laCommunauté.

Si le Conseil européen de Milan devait décider de convoquer une
conférence intergouvernementale, laBelgiqueyparticipera activement.
Cette conférence devrait aménager les traités existants et conclure de
nouveaux accords entre Etats membres.

Je ne vous cache pas que de très nombreuses incertitudes planent sur
le Conseil européen et sur l'éventuelle convocation d'une conférence.
Certains Etats membres ne la souhaitentpas.D'autres- etnon des
moindres - ont une attitude ambiguë quisuscite denombreusesques-
tions dans les autres capitales.

Pour l'instant, je choisis toutefois de ne pas m'appuyer sur le pessi-
mismede l'intelligencemaisplutôtsur l'optimisme de la volonté dont
tous les Etats membres témoignent dans leur désir de poursuivre en
commun la construction de l'Europe. (Applaudissements sur les bancs
de la majorité.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Van der Elst.

De heerVan derElst.- Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minister,
geachte collega's, ikheb geen uitvoerige uiteenzetting voorbereid, onder
meer omdat wij in de commissie verscheidene vergaderingen gewijd
hebben aan de bespreking niet enkel van de begroting maar van de
diverse aspecten van het buitenlands beleid. De rapporteur, de heer
Uyttendaele, heeft deze besprekingen samengevat in zijn uitstekend ver-
slag. Het zou mij zeer ver leiden indien ik hier vandaag al deze punten
zou willen onderzoeken en belichten. Daarbij heeft de minister zopas in
zijn inleiding tot dit debat een ruim overzicht gegeven van de belangrijk-
ste aspecten zowel van het buitenlands beleid als van de internationale
politiek.

Ik herinner eraan dat het hoofddoel van de buitenlandse politiek van
een land,naasthetbehartigen van zijn belangen in de wereld, het
verzekeren isvan de veiligheid vanhet land en het voortbestaan van de
natie. Deze zorg om de veiligheid behelst niet alleen de onafhankelijkheid,
maarook de vrijheid van het eigen politiek regime en van alle waarden
waaraan wij traditioneelgehechtzijn.Voordevrijewestersewereldzijn
deze waarden nietenkelhet eigen cultuurpatrimonium en de eigen
levenswijze maar zeer concreet ook de eerbiediging van de rechten van
de mens en van de persoonlijke vrijheid van de enkeling.

Indien zich na de tweede wereldoorlog een wending voorgedaan heeft
die geleid heeft totde tegenstelling Oost-Westen watmen genoemd
heeft «de koude oorlog >>, ligt deoorzaak hiervan volgensmij in het
karakter zelf van het communistisch regime. Een bedreiging tekende zich
af metals afschrikwekkend voorbeeld het lot van de Staten, dieonder
Russische heerschappijvielen,zoals Hongarije,Polen,Tsjechoslovakije,
Roemenie, Bulgarije, Oost-Duitsland, in zover dat West-Europa wel
verplicht was zijn verdediging te organiseren.

Als klein land kon Belgiënietvoor de derde maal vluchten in de
neutraliteit, wat reeds tweemaal in het verleden gefaald had. Ons land
moest solidair zijn met de andere democratieen van West-Europa en met
hen een bondgenootschap aangaan, dat trouwens louter defensief was.
Uitdezenoodzakelijkheid is de Noordatlantische Verdragsorganisatie,
ontstaan. Op het ogenblik van het ontstaan van de Navo was er dan
ook een algemene consensus, niet alleen in ons land, maar ook in de
andere landen omdat men van nabij geconfronteerd werd metwatzich
achter het ijzeren gordijn afspeelde.

De heer De Seranno.- Watvandaag zeerdikwijlswordtvergeten.

De heer Van der Elst. - Ongelukkig is het alleen de oudere generatie
die deze zaken van dichtbij heeft meegemaakt en beleefd en zijn deze
gebeurtenissen voor de jongere generatie totaal vreemd en onbekend.

De heer Geldolf.- Zij kunnen toch nog lezen ook!

De heer Van der Elst.- Gedurende 40 jaar heeft de Navo de vrede
in Europa weten te handhaven en ook de vrijheid gewaarborgd. Dit is
dan toch een onschatbare verdienste. Het is mij niet bekend dat tot nog
toe iemand een valabel alternatief heeft voorgesteld.

De heer Bascour, ondervoorzitter, treedt als voorzitter op

Al die tijd, gedurende deze 40 jaar, werd ons lidmaatschap van de
Navo als vanzelfsprekend beschouwd en was er dit opzicht tussen de
oppositie en de regeringspartijen nooit een diepgaand meningsverschil,
zodanig dat ons buitenlands beleid door een brede consensus werd
gedragen, ook indit Parlement. Een regeringswisseling bracht, in dit
opzicht,geenwijziging in ons buitenlands beleid.

Indien er de jongste jaren vooral kritiek is ontstaan op de Verenigde
Staten omdat dit land inde Navo een overwegende rol speelt, moeten
deWesteuropese landen toch de moed en de eerlijkheid hebben om te
erkennen dat dit in grote mate hun eigen schuld is. In het bondgenoot-
schap leveren de Verenigde Staten inderdaad het leeuweaandeel van de
inspanningenen vande financiëleoffers.

Wanneer men in deze situatie verandering wil brengen, kan dit niet
alleen door kritiek uit te oefenen op de Verenigde Staten maar door de
Europese integratie en door een grotere inspanning van West-Europa.
Alleen daardoor kan de afhankelijkheid van de Verenigde Staten, waarin
wij ons onbetwistbaar bevinden, worden verminderd. Hoe dan ook, het
is meer dan twijfelachtig, om niet te zeggen zeker, dat West-Europa ooit
in staat zal zijn zich te verdedigen zonder de steun van de Verenigde
Staten. Of wij dit graag of niet graag hebben, is volkomen bijkomstig
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ten aanzien van de fundamentele vraag hoe wij onze veiligheid zien en
hoe wij onze veiligheid en onze onafhankelijkheid kunnen verzekeren.

Wie deze fundamentele thesis aanvecht of betwijfelt, ook al kan men
van mening verschillen over bepaalde concrete maatregelen die door de
Navo worden genomen, ondermijnt het bondgenootschap en tevens onze
veiligheid.

Ik heb reeds gezegd dat er tot nog toe hierover vrijwel eensgezindheid
bestond over de partijgrenzen heen. Wat mijn partij betreft, heeft onze
voorzitter, op het jongste congres van de Volksunie, hierover geen twijfel
laten bestaan. Hij heeft daar gesteld dat wij wensen trouw te blijven aan
het bondgenootschap. Bedenkelijker is het dat hier en daar stemmen
opgaan die ons lidmaatschap van dit bondgenootschap schijnen in twijfel
te trekken of die een aarzeling laten blijken over het nut en de noodzake-
lijkheid van ons lidmaatschap van een alliantie zonder welke wij niet in
staat zijn in onze verdediging te voorzien.

In verband met de verhouding tussen de Europese lid-staten van de
Navo, enerzijds, en de Verenigde Staten, anderzijds, waarover dikwijls
klachten opgaan, is het van groot belang dat er meer aandacht wordt
besteed aan de rol die de Westeuropese Unie- WEU - zou kunnen
vervullen. Het doet mij genoegen dat de minister in zijn inleidende
beschouwingen tot deze bespreking daar vrij uitvoerig is op ingegaan en
dat blijkbaar dan toch de wil aanwezig is om de WEU een grotere rol
te laten spelen, onder meer door de verdedigingsinspanning van de
Europese lid-staten van de WEU beter te coördineren en ook door meer
gemeenschappelijke standpunten te gaan innemen. Het spreekt vanzelf
dat naarmate de Europese lid-staten van de Navo, en meer bepaald de lid-
staten van de WEU zich akkoord kunnen stellen over gemeenschappelijke
standpunten, deze standpunten ten opzichte van de Verenigde Staten
meer gewicht in de schaal zullen werpen.

Aansluitend op dit thema van onze verdediging, onze allianties en de
toestand in de wereld, die terecht de openbare opinie verontrustdoor
de bewapeningswedloop, moeten wij vanzelfsprekend wensen dat de
onderhandelingen tussen de twee grootmachten er zouden toe leiden niet
alleen de onzinnige bewapeningswedloop stop te zetten maar ook de
bewapening te verminderen. Ook in dit opzicht zijn wij, de Europese
landen, eigenlijk maar toeschouwers en het enige watwij kunnen doen
is de Verenigde Staten ertoe aan te sporen aan de ontwapeningsbesprekin-
gen een gunstige wending te geven

Het zijn zeer ingewikkelde problemen waarmee men te Genève wordt
geconfronteerd en het valt te vrezen dat, wanneer langs beide kanten de
wil niet aanwezig is om tot resultaten te komen, deonderhandelingen
zeer lang zouden kunnen aanslepen en dat de praktische resultaten jaren
op zich zouden kunnen laten wachten. Daarom is het vooral belangrijk
dat men er zou toe komen een sfeer te creëren waarin wederzijdse
toenadering, een uiting van goede wil, mogelijk zou worden. In ieder
geval is het duidelijk dat de publieke opinie in al onze landen zeer
gevoelig is voor dit probleem. Het is van essentieel belang, zeker ook
voor een klein land zoals België, dat er iets wordt gedaan aan deze
bewapeningswedloop en dat men zou komen tot een redelijke en zo
groot mogelijke vermindering van de bewapening in de wereld.

Mijnheer de Voorzitter, een ander zeer belangrijk punt in onze buiten-
landse politiek is de ontwikkeling van de Europese Gemeenschap. Van
bij het ontstaan van deze Gemeenschap heeft ons land een grote rol
gespeeld. Ik hoef u slechts te herinneren aan Paul-HenriSpaak en aan
andere Belgische staatslieden die een zeer grote en positieve inbreng
hebben gehad bij het ontstaan van de EEG, vooral bij het propageren
van de Europese idee, het bewustzijn van de historische verbondenheid
van de Staten van West-Europa en de noodzakelijkheid van de samenbun-
deling van hun krachten om de toekomst tegemoet te zien in een context
die totaal verschillend was van de historische context zoals wijdie
hebben gekend in West-Europa tot aan de vooravond van de jongste
wereldoorlog.

Er is een probleem waarvoor ik niet onmiddellijk een oplossing zie.
Dat moet ik bekennen. Er is een onmiskenbare tegenstelling tussen de
praktijk en de theorie. In de praktijk zien we hoe de Europese Gemeen-
schap voortdurend worstelt met praktische moeilijkheden en hoedeze
problemen tenslotte de verdere evolutie in grote mate belemmeren en
afremmen. De uitbreiding van de EG door de toetreding van nieuwe lid-
staten, hoe zeer op zich ook toe te juichen, bevordert in generlei mate
de besluitvorming binnen de EG, vooral niet zolang men vasthoudtaan
de regel van de unanimiteit waardoorhet volstaatdatéén lid-staatdwars
gaat liggen om een besluitvorming onmogelijk te maken.
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De terugkeer naar de bepalingen en de geest van het verdrag van
Rome zouden reeds een grote verbetering brengen. Maar, mijnheer de
minister, dan zou men ook moeten vasthouden aan de regel van de
gekwalificeerde meerderheden, zodat kleinere lid-staten van de Gemeen-
schap niet volledig in de hoek zouden kunnen worden gedrumd door
een paar grote lid-staten.

U weet dat in het oorspronkelijk verdrag daarvoor een mechanisme
was opgenomen waardoorgekwalificeerde meerderheden nodig waren,
zo berekend dat twee grote lid-staten de overige kleinere lid-staten niet
konden overstemmen of in de hoek duwen. Ik meen dat iets gelijkaardigs
zoumoetenblijven bestaan.

De heer Leemans treedt opnieuw als voorzitter op

Tegenover deze feitelijke toestand van onmacht van de Gemeenschap
staat de wens van degenen die verder willengaan,endezewilom verder
te gaan is onder meer tot uiting gekomen in een plan voor een Europese
Unie, dat in het Europese Parlement werd goedgekeurd. In onze commis-
sie werd trouwens een resolutie ingediend om de regering ertoe aan te
sporen zo spoedig mogelijk deze Europese Unie te verwezenlijken. Het
komt mij echter voor dat deze wens wel erg moeilijk teverwezenlijken
is, rekening houdend met de moeilijkheden die men nu reeds kent inde
Europese Gemeenschap. Ik vrees dat het vrijwel ondenkbaar is datalle
lid-staten akkoord zouden gaan om de verdragen in deze zin te wijzigen.
Voormij persoonlijk, maar wellicht ook voor anderen, rijst dan devraag
ofwijhier nietstaan voor een streven naar ietsdat in de huidige

context en binnen de huidige Gemeenschap uiterst moeilijk ofniet te
verwezenlijken is.

Dedelicatevraag kan bijgevolg worden gesteld of het niet mogelijk
of wenselijk is een Europa met twee versnellingen te realiseren.Niemand
is ertoe geneigd dit probleem aan te snijden, omdat het onvermijdelijk
aanleiding zou geven tot reacties in tegenovergestelde richting bij de
huidige lid-staten van de Europese Gemeenschap. Indien wij echter
realistisch willen zijn, dan moeten wij toch rekeninghoudenmethet feit
datwatmenwilverwezenlijken,moeilijkofnietterealiseren isbinnen
de huidige Gemeenschap, zodat er wellicht maar één uitweg overblijft,
namelijk het bewerkstelligen van een politieke eenmaking, en niet alleen
een economische eenmaking, tussen de landendievoordeze ideegewon-
nenzijnenbereidzijnhieraanhun medewerking te verlenen.

Ik zou nog, met betrekking tot de Europese Gemeenschap, een laatste
beschouwing willen naar voren brengen,namelijk overhetEuropese
Parlement.

Ik moet eerlijk bekennen dat de gang van zaken in hetEuropese
Parlement me enigszins bekommert. Enerzijds wordt er zeer sterk op
aangedrongen datde bevoegdheden van dat Parlement zouden worden
verruimd, maar anderzijds kunnen wij niet blind zijn voor het grote
verschil tussen het Europese Parlement en de nationale parlementen. In
ons land, zoals in andere lid-staten van de Gemeenschap, bestaat er een
regering die de emanatie is van een of meer politieke partijen, die
vertegenwoordigers hebben in het Nationale Parlement. Deze regering

heeft enerzijds de steun nodig van haar meerderheid, maar terzelfder tijd
kan zij ook een grote invloed uitoefenen op de parlementaire fracties,
omdat er een nauwe binding bestaat. De politieke partijen zijn vertegen-
woordigd en in het Parlement en in de regering. Men is dus op elkaar
aangewezen. Voor de meerderheidsfracties is het een grote verantwoorde-
lijkheid de regering, hun regering, waarin hun vertegenwoordigers zitting
hebben, tenval tebrengen.

Met het Europese Parlement is de toestand helemaal anders. De
Europese Commissie is samengesteld uit vertegenwoordigers aangewezen
door de regeringen van de lid-staten. De binding met de politieke partijen
in het land waaruit ze afkomstig zijn, is verbroken. Zijhebben ook geen
binding met de politieke fracties in het Europese Parlement.Zezijnook
niet verantwoordelijk voor dat Parlement.Wijmoetenbegrijpen datde
situatie in het Europese Parlement zeer afwijkend is van de toestand in
de nationale Staten.

Wij moeten daar eens ernstig over nadenken om te zien wat we
daaraan kunnen veranderen. Ik breng niet graag kritiekuitop andere

parlementaire instellingen, maar ik moet vaststellendat wij overrompeld
worden met resolutiesdieaan de lopendeband inhet EuropeseParlement
wordengoedgekeurd,zonderdatmenzichdaarafvraagtofdeze resolu-
ties wel realistisch zijn of een kanshebben om een uitvoeringtekrijgen
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ofwel in verdragen ofwel in wetgevende maatregelen. Het goedkeuren
van resoluties over alles en nog wat is natuurlijk voor een groot deel te
wijten aan het onvermogen van ditEuropese Parlement en aan de
beperkte bevoegdheden waarover het beschikt. Dat Parlement moet
immers toch een activiteitsveld vinden om zijn bestaan te verklaren!

Mijnheer de minister, uw begroting biedt natuurlijk de gelegenheid
om alle problemen van ons buitenlands beleid te behandelen. Zoals ik
reeds bij het begin van mijn toespraak zei, zal ik dit niet doen. Ik heb
er mij toe beperkt een paar problemen uit te kiezen,omdat ik meendat
hierover nog eens ernstig moet worden nagedacht.

Dit geldt enerzijds voor onze verantwoordelijkheid ten aanzien van
de toekomst en de verdediging van de onafhankelijkheid van ons land

en anderzijds ten aanzien van problemen in verband met de Europese
Gemeenschap, die nog niet voldoende rijp zijn om zomaar onmiddellijk
te kunnen worden opgelost.Erzullenoptiesmoeten worden genomen.
Wanneer wij daartoe niet bereid zijn, zullen wij ter plaatse blijven
trappelen.

Hoe dan ook, wij moeten blijven hopen dat de Europese Economische
Gemeenschap, ook na de toetreding van nieuwe lid-staten,nietwordt
belemmerd of gehinderd in haar groei.

In dat opzicht ben ik niet erg optimistisch. Het enige terrein waarop
de Gemeenschap werkelijk iets verwezenlijkt, is de landbouw. Toch geeft

dat nog aanleiding tot veel moeilijkhedenen spanningen. Daarbijworden
er dan weer problemen van overschotten in het leven geroepen, waarvoor
wij geen oplossing vinden.

Wij weten hoeveel de « machine »> om de EEG te laten werken aan de
lid-staten kost. Wij mogen toch van de bevoegde instanties van de
EEG verwachten dat zij een doordachte politiek voeren en realistische
voorstellen doen, die draagbaar zijn voor de lid-staten en die toekomst-
perspectieven bieden.

Mijnheer de Voorzitter, ik meende deze enkeleschouwingen naar
voren te moeten brengen. Tenslotte hoop ik dat ons buitenlands beleid,
niet de inzet zou worden van strijd tussen meerderheid en oppositie maar
dat het essentiële van de buitenlandse politiek, zoals in het verleden,
althans sinds ik in het Parlement zit, altijd het geval is geweest, zou
kunnen worden gedragen door een consensus over de partijgrenzen heen.
(Applaus op verschillende banken.)

M. le Président.- La parole est à M. Humblet.

M. Humblet.- Monsieur le Président, conformément à une philoso-
phie politique pour moi fondamentale, je partirai de ce quiest le
plus proche de nous pour ensuite, d'échelon en échelon, atteindre les
problèmes mondiaux.

Par conséquent, j'aborderai en premier lieu, en ce qui concerne le
budget des Affaires extérieures, la question des relations avec les Pays-
Bas,à propos du problème de l'eau; ensuite, la construction européenne,
adaptant, bien entendu, mon intervention à ce que vous venez de nous
dire, monsieur le ministre; en troisième lieu, le problème de la paix, y
compris la situation au Proche et au Moyen-Orient, et enfin, celui des
droits de l'homme et des droits des peuples, en référence à certaines
situations particulières, pour terminer bouclant la boucle,en exprimant
mes préoccupations en ce quiconcerne notrediplomatie, compte tenu
notamment du déséquilibre linguistique aux dépens des francophones,
problème dont vous n'avez pas parlé.

Le problème de l'eau de la Meuse, dans nos relations avec les Pays-
Bas, est difficile. La presse a rappelé récemment qu'un veto wallon avait
bloque, voici dix ans, les traites en la matière. Ce veto s'explique par le
fait que les milieux économiques wallons n'avaient pas été associés
aux pourparlers préliminaires, alors qu'ils se considéraient comme les
premiers concernés. Ces traités au sujet de la Meuse imposaient des
normes de qualité de l'eau du fleuve tellement élevées qu'elles empê-
chaient l'implantation de toute nouvelle industrie dans la vallée mosane.

Aujourd'hui, les Pays-Bas refusent la poursuite des travaux d'appro-
fondissement dans l'estuaire de l'Escaut- malgré l'ancienne liberté de
navigation - devant permettre un meilleur accès vers la mer. Ce refus
s'imposerait selon les Pays-Bas jusqu'à ce que soit fournie une certaine
quantité d'eau de qualité à nos voisins du Nord. Le gouvernement des
Pays-Bas a déclaré qu'il adoucirait sa position s'il constatait que la
Belgique entamait des négociations avec la France en vue de la construc-
tion d'un barrage sur la Houille.

Il y a là un aspect de relations extérieures évident mais aussi un aspect
de travaux publics, compte tenu de la difficulté qui existe dans la

répartition des compétences respectives en matière d'eau, prévue dans
les lois de l'été1980.

J'aimerais vous demander, monsieur le ministre, si, à ce propos, ilva
falloir se soumettre à la position rigide du ministre néerlandais, si l'on
va s'orienter dans les négociations avec les Pays-Bas et la France vers la
construction d'un barrage. Dans l'affirmative, s'agira-t-il d'élever un
petit barrage de moins de 200 millions de tonnes, ou alors, un grand
barrage de l'ordre de700millionsde tonnes?

Il va de soi- et je le dis car il n'est pas mauvais d'avoir à l'occasion
un peu d'humour ou, du moins, d'essayer d'en avoir - que j'interroge
à ce propos le ministre des Relations extérieures et non pas un parlemen-
taire anversois ..

Après ces problèmes liés à notre voisinage géographique immédiat, je
voudrais en venir à la construction européenne, c'est-à-direàcette longue
et lente marche vers une Europe où ily ait davantage de justice sociale,
c'est-à-dire de solidarité avec les hommes et femmes, les groupes sociaux
et les régions défavorisés.

C'est dire déjà que cette Europe doit faire aux régions plus de place
que ce n'est le casaujourd'hui, y compris dans ses processus institution-
nels.Elledoitégalement êtredavantage une Europe du progrès social
plutôt que des multinationales.

Alors que les Communautés européennes vont désormais être consti-
tuees par douze Etats- j'espère que nous pourronsnousprononcer
bientôtsur leprojetderatification de l'adhésion de l'Espagneetdu
Portugal-, il importe que le nombre considérable d'Etats partenaires
n'affaiblisse pas cet ensemble institutionnel mais au contraire le renforce.
Il faut dire d'ailleurs que les nouveaux venus - je vise particulièrement
l'Espagne- sont profondément européens et ont conscience de la place
qu'il faut accorder aux regions.

Parmi les anciens, les fondateurs, le souci d'intégration l'emporte sur
le quant-a-soi, désormais en France grâce au president Mitterrand.
Pourtant, on continue à piétiner, en matière de politique agricole et dans
le domainemonétairenotamment

C'est sur cette toile de fond que se situe le projet de traité d'union
européenne, approuvé l'an dernier par le Parlement de Strasbourg. A
nos yeux, ce projet n'est pas parfait, car il n'accorde pas une place
suffisante aux plus défavorisés et aux regions, mais il cree une dynamique
nouvelle dans laquelle pourraient s'engager ceux qui veulent vraiment
sortir des pseudo-souverainetés d'Etats-nations tôt ou tard bellicistes.

Cela commande qu'on soit prêt à utiliser deux vitesses, à aller plus
loin avec ceux qui veulent aller plus loin, avec l'espoir que tôt ou tard,
les autres suivent

Dans aucun domaine, aucune bataille n'a jamais été gagnée en s'ali-
gnant sur les traînards, les plus lents, les moins motivés.

Je demande donc clairement, à l'occasion de l'examen de ce budget
des Affaires extérieures, comment le gouvernement belge se situe à
propos du projet d'union européenne et quelle place il lui faitdans sa
diplomatie publique ou secrète.

Je suis heureux - je le dis au nom du groupe socialiste et apparentés
- que vous ayez aujourd'hui fait référence à la nécessité d'abandonner

dans les mécanismes la règle de l'unanimité.
Par contre, je ne vous suis pas - ainsi que j'ai déjà eu l'occasion de

le dire antérieurement - à propos du projet de structuration institution-
nelle d'une coopération politique des Etats membres des Communautés,
parce qu'il me paraît que cette cooperation, pour ce qui est extérieur à
l'ensemble de l'Europe des Douze, devrait s'opérer par une délégation
de compétence, de nature supranationale, ou fédérale, aux institutions
européennes elles-mêmes. Sans cela, on court le danger de subir les effets
de la loide Parkinson et duprincipe de Peter.

J'en viens au problème de la paix, monsieur le ministre. Vous vous
référezvolontiers, aujourd'hui encore, à la doctrine Harmel en la matière.

Les mots à cet égard sont-ils bien conformes à la réalité? Je dois citer
à ce propos, comme je l'ai fait antérieurement au sujet d'un autre texte
émanant de la même organisation, le dernier bulletin du mouvement Pax
Christi. J'y relève ceci :

« L'exercice Harmel a consiste à essayer d'introduire l'élément détente.
En résumé, il consistait à essayer d'établir en Europe un système de
sécurité qui, basé sur un ensemble de réseaux de relations entre les pays
de l'Est et de l'Ouest, permettrait à terme de pouvoir se passer des
alliances militaires défensives que l'on connaissait, l'Otan et le Pacte de
Varsovie. Avec la période 1972-1976, on a connu une série de négociations
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unilatérales. On a constaté déjà un réalignement atlantique progressif.
Cela s'est poursuivi avec la période Simonet, Nothomb, Tindemans ... »

Je ne veux pas être long sur le problème de la paix, monsieur le
ministre, la position de mon groupe, qui demande un moratoire nucléaire,
étant bien claire. Je dois pourtant revenir, à la suite de mon intervention
du 21 mars dernier, dans cette même assemblée, sur la stratégie anti-
cités à laquelle, si j'ai été attentif, il n'a pas été répondu.

Lors du débat sur les implantations de missiles à Florennes, me basant
sur une motion de professeurs de l'UCL, j'ai demandé quelles étaient les
garanties que le gouvernement belge avait obtenues de l'Otan et du
gouvernement des Etats-Unis concernant la renonciation absolue à la
stratégie anticités.

Le gouvernement belge, ai-je demandé, n'entend-il plus contester
l'applicabilité du protocole de 1977, relatif à l'utilisation de l'arme
nucléaire et à l'interdiction absolue de représailles contre les cités et les
populations civiles ?

Reçu en audience tout récemment, avec deux collègues du Sénat, par
le président de la République roumaine, M. Nicolai Ceaucescu, j'ai été
frappe d'entendre dire par ce chef d'Etat « qu'ils avaient, eux, réussi à
éviter l'implantation d'armes nucléaires » sur leur territoire, tandis qu'il
soulignait le rôle que doivent jouer dans la promotion de la paix les
petitsetmoyensEtatsdans leurbloc militaire respectif.

Peut-être est-ce cela la doctrine Harmel? J'en suis personnellement
convaincu.

Nous croyons profondément, dans mon groupe, au rôle des petits et
moyens Etats dans leur zone politique, économique et de défense respec-
tive,pourvu quechacun ait uneattitudeetun langage conformesàson
discours. Je n'ai pas le sentiment que ce soit lecasdu présent gouverne-
ment belge vis-à-vis des USA à propos du problème de la paix. La
question des missiles me semble le montrer à suffisance.

La décision favorable à l'implantation des missiles à Florennes démon-
tre combien la Belgique semble rester tributaire des ordresdes USA sur
le plan militaire, comme sur le plan économique, et je ne crois pas utile
de rappeler ici l'affairePégard.

A ce sujet, je tiens à préciser que je m'oppose à la politique de la
simple clef consistant à permettre aux seuls USA de prendre la décision
éventuelle de lancer un missile. La Belgique devrait pouvoir décider, elle
aussi, de la nécessité du lancement, étant devenue elle-même une cible.

Je voudrais souligner, à la suite des réponses que vous m'avez fait
l'honneur de me donner, ainsi d'ailleurs que le Premier ministre, qu'il
n'était pas nécessaire de déplacer autant de personnes de vos entourages
respectifs en janvier dernier à Washington pour enregistrer la décision
qui a été prise d'implanter les seize premiers missiles à Florennes.

Nous en sommes, monsieur le ministre, au problème de la paix. A ce
sujet, vous avez fait allusion au Proche-Orient. Compte tenu de vos
propos, j'ai l'impression qu'en cette matière, votre dynamique - je ne
sais si je dois dire « est devenue », des ambivalences surgissant parfoisà
cet égard- se situe dans l'optique d'un alignement européen plutôt que
d'un alignement par rapport aux USA.

S'il s'agit bien d'un alignement européen, en référence notamment à
la résolution de Venise, j'en suis extrêmement heureux. Ilme paraît en
effet que l'Europe a un rôle majeur à jouer en vue de la paix au Moyen
et au Proche-Orient, ce qui signifie que les Etats membres ne doivent
plus s'offrir le luxe d'être de simples observateurs comme ce fut le cas à
Genève, en août et en septembre 1983, lors d'une assemblée extraordi-
naire des Nations Unies sur le problème palestinien. Seule des « Dix »,
la Grèce s'y trouvait, elle, comme participant à part entière.

La politique de la chaise vide ou à moitié vide n'est pas une bonne
politique.Vousconnaissezmieux quemoi lesproblèmeshumanitaires
liés à la situation au Proche-Orient et au conflitdramatiqueentre l'Iran
et l'Irak. Il serait particulièrement grave qu'aucune initiative n'aboutisse.
Je me doisdedire ici les inquietudes qu'on est en droitd'éprouverquand
on voit, dans nombre de paysarabes, que jeconsidère commedespays
amis, la progression du fondamentalisme ou de l'intégrisme islamique.

Il est toujours délicat de donner des leçons à quiconqueetdifficile de
pénétrer les réalités sociologiques et religieuses d'autres peuples. A cet
égard, nous partageons notre inquiétude avec nombre d'Arabes et de
Musulmans, ce qui confirme à quel point l'Europe devrait être active
face à cette situation au Proche et au Moyen-Orientqui risqued'être
contagieuse.

La paix n'est pas sans lien avec les droits de l'homme et des peuples.
C'est un truisme. J'évoquerai donc rapidement la situation de certains
Etats d'Afrique et d'Amerique centrale.
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Ces dernières semaines, l'opinion publique a été informée des derniers
événements survenus en Afrique du Sud. Fin du mois de mars 1985, une
dépêche tombait, faisant état d'une vingtaine de morts suite à une
manifestation commémorant la tuerie de Sharpeville en 1960. Un porte-
parole d'une organisation noire a, selon Le Soir, annonce qu'il y aurait
même eu 43 victimes. Depuis lors, chaque jour, on en compte de nou-
velles.

Il faut que la politique d'apartheid de cet Etat cesse au plus tôt au
profit d'une démocratie où chaque individu ait le droit d'expression, de
liberté et surtout le droit de pouvoir accéder aux mêmes privilèges que
la classe dirigeante actuelle, constituée principalement de personnes
avides de pouvoir et vivant encore en 1985 comme les colonialistes du
siècle dernier ! C'est pourquoi mon groupe a déposé un communiqué de
presse afin qu'une initiative européenne en faveur de l'Afrique du Sud
soit provoquée par la Belgique, ce qui pourrait constituer un point
supplémentaire de l'ordre du jour à la réunion européenne de Milan.

Si le gouvernement n'osait prendre ses responsabilités en cette matière,
nous ferions tout ce qui est en notre pouvoir pour faire prendre con-
science à la collectivité que de tels actes odieux et inacceptables sont
intolérables.

Après l'Afrique du Sud, un mot du Zaïre et du Burundi.
Nos relations avec ces Etats constituent deux exemples typiques de la

difficulté- j'essaie ici, monsieur le ministre, de me mettre à votre place
- qu'il y a à ne pas s'occuper des affaires intérieures, ce qui serait

perçu comme paternaliste surtout quand il s'agit d'anciennes colonies ou
protectorats, alors que le respect des droits de l'homme et des peuples
constitue une valeur universelle qui réclame qu'on s'en mêle partout. Iest cependant des comportements qui ne peuvent être tolérés en aucun
cas et je regrette que le rapport qui nous est présenté sur votre budget,
monsieur le ministre, utilise l'étiquette « d'agressive » et non pas « d'ac-
tive» à propos de ce quia été l'attitude d'émigrés politiques zaïrois
vivant ici chez nous.

Quant au Burundi, dont on dit volontiers qu'il « decolle »> du point de
vue économique, j'en parlerai plus longuement à propos des crédits
destinés à la coopération au développement mais je voudrais dès à
présent constater que l'absence de pluralisme semble y mettre deplus
en plus en cause le respect des droits de l'homme. Je demande donc au
ministre des Relations extérieures quelles démarches ont été faites, à
l'exemple de la République fédérale d'Allemagne, en faveur de nos trop
nombreux compatriotes expulsés, notamment par non-renouvellement
de leur permis de séjour, semble-t-il, pour raisons idéologiques, alors
qu'ils accomplissaient sur place une mission hautementhumanitaire.

Dans cette rubrique relative aux droits de l'homme, il faut évidemment
faire place à l'Amérique centrale.

Vous avez dit et répété, monsieur le ministre, que vous appuyez la
positiondu groupe de Contadora et votre récent livre blanc y fait allusion.
Qu'est-ce qui a été accompli par le gouvernement belge récemment pour
favoriser l'aboutissement de cette position et pour continuer à freiner
les élans du vieillard de la maison blanche dans ses tentatives d'aide aux
« contras»?

Pour terminer, monsieur le ministre, venons-en àunproblèmenon
moins important.

Fin décembre 1983, vous déclariez au journal Le Soir qu'il existait,
dans lacarrièrediplomatique,un déséquilibre linguistique en défaveur
des francophones et que cette situation allait empirer dans quelques
années. Le même article stipulait que ce problème ne semblait pas être
grave puisque d'ici à une dizaine d'années, se recréerait un vide par la
mise à la retraitede diplomatesnéerlandophones.

Bien que le rapport du commissaire Molitor défende- bizarrement,
me permettrai-je d'ajouter - le même point de vue, ledit rapport spécifie
que si le déficit francophone décroîtra du fait de la mise à la retraite de
diplomates flamands, il sera encore de 25 unités en 1997, et, de toute
façon, de 67 unités en 1990. Vous avez ajouté que le deuxième problème
est celui du recrutement à la base et vous avez cité les chiffres des
réussites des candidats flamands qui sont supérieurs à ceux concernant
les candidats francophones.

Ici même, le 30 novembre 1984, l'une de nos honorables collègues
denonçait le fait que le rapport Molitor, pour rééquilibrer les forces
linguistiques, proposait de mettre à la retraite prématurée des diplomates
flamands, des l'âge de 63 ans. On n'a pas attendu l'âge de 63 ans dès qu'il
s'est agi d'introduire les Fayat Boys! Cette collègue attirait l'attention sur
le fait que s'il manque des francophones, c'est faute d'intérêt de leur
part pour la tâche de représentant de l'Etat belge à l'étranger.
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Même sicette question est délicate, je dois répondre à ces deux
allégationsqui montrent combien ilest plus facile de faire accepter un
réajustement au profit des néerlandophones, comme ce fut le cas pour
les Fayat Boys, qu'un reajustement en faveur des francophones.

Il est trop facile de dire, comme une de nos collègues, qu'il n'y aurait
pas d'intérêt de la part des francophones pour les affaires extérieures.
Moi qui ne cesse de montrer que j'ai le respect de la langue néerlandaise,
comme de toute autre langue - leur importance respective dans le
monde tenant au jeu du hasard, de la chance qu'elles ont plus ou moins
eue dans l'histoire-, je rappelle que, pour le concours diplomatique,
quand les Flamands subissent un examen sérieux en français, ils'agit là
d'une des langues de l'OCDE, de l'Onu et de la langue officielle d'une
trentaine d'Etats de par le monde; ce n'est pas le cas quand nous,
francophones, subissons un examen sérieux en néerlandais.

Le rapport Molitor décrit,monsieur leministre,combien le fosséest
grand quant au déséquilibre linguistique parmi les diplomates. Il faut,
dès lors, avoir la franchise et, j'ose dire, la correction de résoudre ce
problème aussi énergiquement que lors du rééquilibrage linguistiqueen
1960.

Je voudrais terminer sur un aspect du problème de la fonction diploma-
tique qui n'est pas lié à nos équilibres,aspectdifficilemaisqu'ilest
indispensable de régler aussi longtemps qu'on souhaitera la survie d'un
Etat belge: celui de l'adaptation de la fonction diplomatique à des
conditions nouvelles. Je songe, par exemple, à la place actuelle des
femmes dans la vie professionnelle active,y compris dans laviediploma-
tique

Je rappelle ici l'intérêt d'un document, publié il y a près de trois ans,
au sujet des services extérieurs canadiens. Je sais qu'à propos de cette
affaire, des consultations du comité du personnel ont eu lieu à la rue
des Quatre-Bras. Je souhaite que cette question évolue rapidement car
elle est extrêmement sérieuse. Le problème de notre representation à
l'étranger est fondamental. Il faudrait l'examiner désormais compte tenu
de la place des communautés dans la vie internationale.

De Voorzitter. - Het woord is aan de heerLahaye.

De heer Lahaye. - Mijnheer de Voorzitter, het spijt mijdatde heer
Uyttendaele hier momenteel niet aanwezig is want ikhadmij indeeerste
plaats tot hem willen richten om hem te feliciteren voor zijn uitstekend
verslag waarin alle gedachten die in de commissie werden ontwikkeld
nauwkeurig werden opgenomen zodat wij, wanneer wijhier op dit
spreekgestoelte komen, in feite reeds uitgepraat zijn. Dat wij in het
verslag alles terugvinden wat inde talrijke commissievergaderingen werd
besproken maakt het ons mogelijk hier zeer bondig te zijn. In de loop
der jaren hebben wij trouwens ondervonden dat men niet zo graag
luistertnaar lange redevoeringen en dat men het apprecieert wanneer
een spreker zijn gedachten bondig uiteenzet. Het is inderdaad mogelijk
veel te zeggen met weinig woorden. Mijn betoog zal dan ook kort zijn.

De bespreking van de kredieten Buitenlandse Betrekkingen kan aanlei-
ding geven tot vele beschouwingen. Ikzal mij beperken tot enkele punten
die meer bepaald betrekking hebben op onze verhoudingen met de
Verenigde Staten, met sommige Aziatische landen en met Zuid-Afrika,
waarover in de commissie niet veel is gesproken.

Wat de Verenigde Staten betreft, hebben onze landgenoten de zaak-
Pégard nog niet helemaal vergeten. Mijnheer de minister,op 28 februari
1984 werd u via het bulletin van Vragen en Antwoorden van de Senaat
gevraagd of de Belgische belangen voldoende verdedigd worden in
Cocom. Uw antwoord heeft mij verrast. U schijnt akkoord te gaan met
die kringen in de Verenigde Staten die een zeer strenge toepassing van
het verbod van technologische overdrachten verdedigen. Maar er zijn
ook andere kringen in de Verenigde Staten die bewerendatmensoepel
moet zijn. In januari 1984 waren het de kringen die streng zijn,dieeen
voorlopig succes boekten, maar dat succes duurde niet lang, want in
september 1984 kwam de tegenzet van hetHandelsdepartement, waarvan
de voorstellen in september 1984 minder restrictief waren dan de regels
van januari 1984.

Het betreft hier een typisch voorbeeld van de Amerikaanse politiek
inzake technologie die wel kan worden vergeleken met de processievan
Echternach, hoewel men niet goed weet in welke richtingdeAmerikaanse
processie vooruitgaat. Dat werd begrepen door andere bondgenoten,
maar uit uw antwoord op mijn vraag van 28 februari1984 blijktniet
dat het Belgisch ministerie van Buitenlandse Zaken dat toen begrepen
had, te meer daar uit het antwoord op die vraag ook blijkt dat men
wellicht het Britse standpunt niet goed begrepen heeft. De in bedoeld

antwoordvermelde Britse wetgeving werd nog niet toegepast op Cocom-
beslissingen, daar dergelijke beslissingen een Brits akkoord vereisen en
het niet dikwijls zal gebeuren dat men een dergelijke wet toepast, nadat
men eerst zijn akkoord gegeven heeft. Maar quid indien de Verenigde
Staten een extraterritoriale beslissing zouden nemen tegen de regering
van mevrouw Thatcher?

Dat de problematiek van de overdracht van technologie een zeer
ingewikkeldprobleem is waarover de meningen verdeeld zijn, blijkt ook
uitde talrijke studies van OESO en Nato en, last but not least, van het
Amerikaanse Congres.

Wat de OESO betreft, schijnt men, in een studie van deze organisatie,
tegeloven aan nadelig effectop korte termijn van het technologische
embargo,maardezestudiegelooftminder aan een nadelige effect op
lange termijn. Het nadelig effect zou voor de Sovjetunie groter zijn in
gebieden waar ze weinig belangstelling voor hebben, maar het nadelig
effect zou klein zijn voor de sectoren die voor de Sovjetunie belangrijke
gevolgen kunnenhebben.

Wat Nato betreft, deze organisatie heeft voor haar jaarlijks econo-
misch colloquium 1985, als onderwerp gekozen : « Capacité d'adaptation
de l'URSS et des pays d'Europe de l'Est aux technologies nouvelles. »
Daar dit colloquium slechts plaatshad op 17, 18 en 19 april 1985, is het
te vroeg om de conclusies eruit te trekken, maar men mag toch niet
vergeten dat zelfs in Washington sommige kringen geloven dat over-
dracht van technologie niet gevaarlijk is, daar gevaren slechts ontstaan
indien de tegenstrever efficienter is dan de uitvinder.

In het Amerikaanse Congres zijn de meningen zeer verdeeld én over
de overdrachten zelf én over de mogelijkheid om deze overdrachten te
remmen. De ervaring met het Carter-regime was van die aard dat
sommige kringen eraan twijfelen of Reagan zal slagen waar Carter
mislukte. Trouwens, de vroeger vermelde evolutie in september 1984
bewijst reeds dat de meningen zo verdeeld zijn dat er zich, op enkele
maanden tijd, een noemenswaardige evolutie voordoet. Sceptici spreken
zelfs over de onmogelijkheid om in onze huidige samenleving overdrach-
tenvan technologie noemenswaardig te remmen.

Mijnheerdeminister, in uw publicatie Voor een Belgisch Aziëbeleid
vandecember 1984 schrijft u dat de Belgische regeringzich sinds decem-
ber 1981 tot doel stelt de banden tussen Belgiëen Aziëaan tehalen.Na
ongeveer drie jaar ononderbroken inspanningen, achtte u het moment
gekomen om een document te publiceren dat het Belgisch Aziëbeleid
tracht tedefiniëren en dat een beschrijving wil geven van het kader en
de krachtlijnen van de huidige en toekomstige Belgische benadering van
ditwerelddeel.

Over Japan schrijft u dat Tokio reeds verscheidene jaren zijn interna-
tionaleverantwoordelijkhedenmetvastberadenheidopzichneemt.Kan
u ons uitleggen hoe de lasten van deze internationaleverantwoordelijkhe-
den verdeeld zijn tussen de Verenigde Staten, Japan en het Europa van
deTien?

Overde volksrepubliek China schrijftu dat de betrekkingen tussen
België en de volksrepubliek China een aanzienlijk niveau bereikt hebben.
U zalmet China een permanente dialoog in stand houden over bilaterale
en internationalepolitiekeproblemen van wederzijdsbelang, en u zal
erover waken dat het geinstitutionaliseerd politiek overleg tussen China
en deEuropese Gemeenschap aan omvang en intensiteitwint.Welke
zijn, mijnheer de minister, de voordelen, die u voor België verwachtvan
ditpolitiekoverleg tussenChinaende Europese Gemeenschap?

In uw publicatie van december 1984 vermeldt u dat de volgende etappe
op gebiedvandebetrekkingen tussen België en Zuid-Korea de negotiatie
is van een maritiem akkoord. Hoeverstaathet daarmee? Welkezijn de
resultaten van deze negotiatie voor België ?

In dezelfde publicatie van december 1984 schrijft u dat de politieke
betrekkingen tussen België en Thailand uitstekend worden genoemd.
Volgens u is het noodzakelijk dat we uitstekende betrekkingen onderhou-
den met Thailand, waarvan de hoofdstad zowel een belangrijk politiek

centrum van Zuidoost-Azië isals één der belangrijkste draaischijven van
hetwereldverkeer. Moet men evenwel niet meer denken aan Singapore
dat in de eerste plaats een rol speelt als doorvoerhaven en als financieel
en handelscentrum voor de regio van Zuidoost-Azië? Het beleid ten
opzichte van Singapore mag niet worden teruggebracht tot het verstrek-
kenvan informatie.

Indonesië, dat een belangrijke afzetmarkt is voor de Belgischeexport
en dat over een zeer uiteenlopende reeks natuurlijke rijkdommen
beschikt, zou speciaal de aandacht moeten genieten van de verantwoorde-
lijken van de Belgische buitenlandse politiek. Heeft u, mijnheer de
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minister, onderzocht hoe een verbetering van de politieke betrekkingen
met Indonesië kan bijdragen tot de totstandkoming van joint ventures?

Over de Filippijnen vermeldt het verslag van december 1984 dat, na
de normalisering van de situatie op de Filippijnen, alleszins zal worden
onderzocht op welke manier de Belgische regering kan bijdragen tothet
verlenen van de nodige nieuwe impulsen voor de verdere ontplooiing
van onze bilaterale betrekkingen met dit land. Was de toestand op de
Filippijnenzo erg dat mennieuwe impulsenvertraagt?

De Vietnamese markt blijft potentieel belangrijk en de Vietnamese
economie zal zeker weer op gang komen eens dat de politieke obstakels,
die dit voorlopig verhinderen, door de Vietnamese regering uit de weg
zullen zijn geruimd. Is België klaar voor dat weer op gang komen ?

Het verslag van december 1984 verheugt er zich over dat beide nationa-
listische groepen van Cambodja hun eerste gemeenschappelijk privé-
informatiebureau in Brussel gevestigd hebben. Welke waren de activitei-
ten van ditbureau sinds december 1984

Het verslag van december 1984 pleit voor een versteviging van onze
betrekkingen met India, maar stelt vast dat, omwille van redenen die
soms moeilijk te achterhalen zijn, België tot voor kort een opvallend
gebrek aan belangstelling getoond heeft voor deze enorme markt, die
weliswaar moeilijk te doordringen is, doch anderzijds mogelijkheden
biedt. Hoe zal u, mijnheer de minister, belangstelling voor India
opwekken ?

links liet liggen.
Dezelfde vraag kan worden gesteld voor Pakistan dat men meestal

Het verslag van december 1984 pleit voor steun aan Bangladesh dat
één van de armste landen ter wereld is. Ongeveer 31 pct. van de bevolking
van de minst ontwikkelde landen of ongeveer 93 miljoen op bijna
300 miljoen, leeft in Bangladesh. Hetzelfde verslag vermeldt dat Bangla-
desh een bevriend land van het Westen is, maar overdrijfthetverslagde
belangrijke rol niet die Bangladesh zou spelen binnen de groep der niet-
gebonden landen, de islamitische groep en de 77?

Ik heb een kort overzicht gehouden over bepaalde wereldproblemen
die wellicht voor de minister en voor ons land veel belang hebben.

Sedert vele jaren spreek ik over Afrika, inzonderheid over Zuid-Afrika.
Dit jaar doe ikhet niet om de eenvoudige reden dat straks mijn collega
en vriend, generaal Close, het op deze tribune over Zuid-Afrika zal
hebben. Hij is teruggekeerd uit dit land en na wat hij er heeft gehoord
en gezien, ishij van oordeel dat hij hierover moet spreken. Ik twijfeler
niet aan dat hij het goedzal doen.

Ik zal mij beperken tot een paar opmerkingen in verband met Zuid-
Afrika en meer bepaald over de rol die dit land speelt in de bevoorrading
van Noord-Europa. Ik kan bijna woord voor woord herhalen,met enkele
nuances, wat mijn goede en betreurde vriend Jorissen hierover zo dikwijls
is komen vertellen.

Gelegen op de strategische plaats waar veel groot verkeer naar Noord-
Europa doorkomt, is Zuid-Afrika niet alleen belangrijk voor dat groot
verkeer, maar ook voor de bevoorrading van Noord-Europa metgrond-
stoffen.

In 1980 werden er 86,7 miljoen ton steenkolen ingevoerd in Noord-
Europa. Van deze 86,7 miljoen ton kwam 17,4 miljoen ton uitZuid-
Afrika. Volgens de vooruitzichten van het Internationaal Energieagent-
schap zouden er in 1990 20 miljoen ton steenkolen uitZuid-Afrika
geëxporteerd worden naar Noord-Europa. Indien men ook rekening
houdt met de 23 miljoen ton steenkolen die door Australie in 1990
zouden worden geëxporteerd naar Noord-Europa,dan betekentzulks
dat 43 miljoen ton steenkolen in 1990 de weg van deKaap deGoede
Hoop zullen gebruiken.

Thans reeds en nog meer in de toekomst beschikt Zuid-Afrika met
Richards Bay, over een van de beste steenkoolhavens die weldra een
capaciteit van ongeveer 44 miljoen ton per jaar zal hebben. Voor het
vervoer van de bovengenoemde 20 miljoen ton steenkolen naar Noord-
Europa, kan er per ton 6 tot 7,6 dollar worden bespaard met schepen
van 120 000 ton in plaats van 60 000 ton. Met schepen van 170 000 ton
belopen de besparingen 7,9 à 9,8 dollar per ton vervoerde steenkolen.
Met schepen van 250 000 ton zijn de besparingen 9,3 à 11,3 dollar per
ton. Deze cijfers tonen voldoende aan welk belang Noord-Europa heeft
bij de bepaling van de politieke relaties met Zuid-Afrika

Een welvarend Zuid-Afrika is er niet alleen nodig voor de export van
de eigen steenkolen maar ook voor het verkeer tussen Australië en
Europa. Dat verkeer tussen Australië en Europa heeft een reisafstand
van 17 100 zeemijlen en het is vanzelfsprekend dat dit verkeer over
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zo'n lange afstand moet kunnen beschikken over een steunpunt en dat
steunpunt is een welvarend Zuid-Afrika. Terwijl de kostprijs voor het
vervoer van een ton steenkolen van Australie naar Europa schommelt
tussen 24,6 en 27 dollar per ton voor schepen van 60 000 ton, schommelt
deze kostprijs slechts tussen 17,3 en 19,1 dollar voor schepen van 120 000
ton. Voor nog grotere schepen vermindert de kostprijs nog en schommelt
hij tussen 14,8 en 16,4 dollar per ton voor schepen van 170 000 ton en
tussen 13,1 en 14,6 dollar per ton voor schepen van 250 000 ton. Midden
1984 konden reeds drie Australische terminals, schepen van 170 000 ton
ontvangen.

Niet alleen voor steenkolen, maar ook voor petroleum is de zeeweg
via de Kaap zeer belangrijk. In 1980 werden door het Midden-Oosten
869 miljoen tonpetroleum uitgevoerd,waarvan 412 miljoen via de Kaap.
In 1982 daalde die uitvoer naar 578 miljoen ton petroleum, waarvan
146 miljoen ton via de Kaap. Deze vermindering kan aan verscheidene
factoren worden toegeschreven en is wellicht een tijdelijk verschijnsel,
wat niet belet dat Europa voor zijn politiek rekening moet houden met
de zeeweg via de Kaap.

Er isnogeen andere reden waarom Europa een vriendelijke politiek
moetvoeren ten aanzien van Zuid-Afrika. In het Economisch Navo-
colloquium van 1984 werd de aandacht gevestigd op de afhankelijkheid
van Europa voor de invoer van sommige grondstoffen uit Zuid-Afrika,
namelijk voor chromium, mangaan, vanadium.

Volgens het Navo-verslag komt 35 pct. van de invoer van strategische
metaalsoorten van de EG uitZuid-Afrika. In depolitieke betrekkingen
met Zuid-Afrika moet er dan ook worden gedacht aan de invoer. Dit is
een absolute noodzakelijkheid, want anders zou het wel kunnen gebeuren
dat vroeg of laat- en misschien vroeger dan men denkt- Europa
een nieuwe bevoorradingscrisis zal moeten doorstaan met alle gevolgen
ervan

Indien men niet nadenkt, zal men na herhaalde crisissen bezwijken
onderhet«europessimisme» waarvoor de Koning tijdens zijn toespraak
tot de overheden van het land waarschuwde op 18 januari 1985. Het
« europessimisme »kan slechts worden bestreden indien Europa en ook
ons land een realistische buitenlandse politiek voeren. Ik hoop dat de
Belgische buitenlandse politiek daartoe zal bijdragen in de komende
jaren. (Applaus op de banken van de meerderheid.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Rutten.

De heer Rutten.- Mijnheer de Voorzitter, ik veroorloofmij inhet
bijzonder de aandacht van de minister van Buitenlandse Betrekkingen te

vragen vooronze missionarissen zowel in Boeroendi als in Colombia
van wie men weet dat zij in hun missiegebieden voortreffelijk werk
verrichten.

In 1982 werd door de regering van Boeroendi beslist dat de paters-
missionarissen elk jaar een nieuwe verblijfsvergunning moeten vragen
diedan al dan niet geweigerd wordt. In geval van weigering wordt geen
reden opgegeven. In feite is dit een nieuwe vorm van uitwijzing.

De missionarissen worden niet uit het land gezet, maar krijgen een
soortafreisvergunning om definitiefhet land te verlaten en naar België
te vertrekken.

Sedert deze maatregel wordt toegepast, is het aantal missionarissen in
Boeroendimet25 pct. verminderd.

Deze beslissing komt uiteraard pijnlijk over bij missionarissen die zich
belangloos, dikwijls meer dan 35 jaar, voor de bevolking van dat land
hebben ingezet.

Gaarne vernam ikop grond van welke gegevens deze beslissingdoor
de regering van Boeroendi getroffen werd en welke initiatieven u van
plan is te nemen om de relaties tussen de Boeroendese regering en de
katholieke kerk aldaar te normaliseren.

Mijn tweede aandachtspunt heeft betrekking op de Limburgse missio-
naris pater Gillard die in de nacht van 9 op 10 april 1985 door Colom-
biaanse militairen in de stad Cali, waar ook zijn missiepost is, werd
neergeschoten. Zijn toestand is nog steeds kritiek.

Deze gebeurtenis heeft in Colombia grote opschudding verwekt; de
Colombiaanse pers liet zich zeer lovend uit over de activiteiten van onze
missionaris en betreurde het incident.

Naar ik verneem zouden er door de Belgische ambassadeur en door
de Colombiaanse secretaris-generaal van Buitenlandse Zaken heel wat

initiatieven zijn genomen om de omstandigheden en motieven te kennen
van deze laffe daad. Zo werd er een militair en een burgerlijk onderzoek
ingesteld.
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Van hun kant belastten de congregatie van de assumptionisten waartoe
de missionaris behoort en de aartsbisschop van Cali een eigen advocaat
met een enquête

Meer dan een maand is verstreken sedert de gebeurtenis plaatshad.
Tot op heden zouden de onderzoekingen nog geen concrete resultaten
hebben opgeleverd, hetgeen haastniet tebegrijpen is

Gaarne vernam ik welke de laatste stand van de enquêtes is en of er
geen bijkomende initiatieven moeten worden genomen om zo vlug als
maar mogelijk de omstandigheden te kennen waarin de gebeurtenis zich
heeft afgespeeld. (Applausop debankenvan demeerderheid.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Geldolf.

De heer Geldolf.- Mijnheer de Voorzitter, in de loop van zijn
geschiedenis heeft België een aantal grote ministers van Buitenlandse
Zaken gekend. Ook als men het van op een afstand bekijkt en men het
met hun beleid niet of slechts ten dele eens kan zijn, dan nog kan men
niet ontkennen dat zij stuk voor stuk een markanterolhebben gespeeld
en dat zij iets concreets hebben nagelaten. Zij droegen namen als Paul
Hymans, Paul-Henri Spaak, Pierre Harmel. Sommigen, die slechts
adjunct voor Buitenlandse Zaken waren, zoals Rik Fayat, of kortstondig
minister van dit departement, zoals Victor Larock,hebben toch tot
vandaag sporen nagelaten.

Bekeken inhet licht van de huidige China-relatie, past het misschien
te herinneren aan de rol van Emile Vandervelde, die, in een periode toen
hij reeds geen minister van Buitenlandse Zaken meer was, voorstelde -
en ook deed aanvaarden - dat België zijn concessie in Tientsin als eerste
aan de Chinese republiek zou teruggeven. Dit voorbeeld werd daarna
door anderen gevolgd. In zijn in 1931 gepubliceerd boek A travers la
révolution chinoise schreef Emile Vandervelde daarover: « On nous a
violemment reproché, dans certains milieux, d'avoir proposé et fait
adopter l'abandon de cette souveraineté.Iln'est rien de telqued'être
sur place à T'ien-tsin pour avoir la vision claire que, du point de vue
belge, ce que nous avons abandonné n'est rien auprès de ce que nous
avons gagné en étant les premiers à traiter avec la Chine sur un pied
d'égalité. »

M. Kevers, vice-président, prend la présidence de l'assemblée

Kan het actueler? Vooruitlopend op de uiteenzettingen die we, zoals
collega Lahaye aankondigde, nog te verwachten hebben, vraag ik me af
of het niet nuttig zou zijn dat België ten aanzien van Zuid-Afrika en de
Frontlijn-Staten vandaag een identieke pioniersrol en progressieve rol
zouspelen en het voorbeeld zou geven in de goede richting.

In het licht van de huidige goede betrekkingen met de Chinese volksre-
publiek is het wellicht ook nuttig te herinneren aan de rolvan iemand
die in de jaren vijftig wel Eerste minister, maar nooit minister van
Buitenlandse Zaken was. Ik denk aan Camille Huysmans. Hij en velen
met hem - en wij behoorden daartoe - predikten, in verband met de
officiële erkenning van dat immense land, in de woestijn. Maar wij
hadden gelijk! Waarom roepen wij die herinneringen op? Omdat wij
ons vragen stellen over wat van het huidige buitenlandse beleid van ons
land in de long run zal overblijven. Aan woorden, intentieverklaringen
en citaten van anderen zal het de huidige minister, met het oog der
historie bekeken, misschien niet ontbroken hebben. Maar quid met de
concrete realisaties?

In het nochtans degelijke verslag van collega Uyttendaele hebben wij
vergeefs naar een duidelijke algemene lijn voor ons buitenlands beleid
gezocht. Ook een vraaggesprek met de minister in het dagblad Het Volk
onder de titel « Waarom ik niet naar Polen ging- voor waarachtige
ontspanning ben ik dagen nachtbereid»,gafonsnietdesleuteltoteen
gangbare filosofie van dat beleid. Zeker ontbreekt een progressieve lijn.
En dat is de reden waarom de Socialistische Partij dezebegrotingniet
kan goedkeuren.

Nochtans toen wij het lijvig document « Een buitenlands beleid ten
dienste van vrede, veiligheid en ontwapening » gepubliceerd door het
departement anno 1985 met een voorwoord van de minister ontvingen,
verademden we even. We waren al bereid te roepen Eureka. Watwij
vonden was echter niet denderend. Meer dan de helft van dit document
gaat ondanks de titel in hoofdletters over militaire strategie, bewapening,
kernwapens en nucleaire ontrading. Het etiket dekt dus de lading niet.

Een grondiger lectuur ervan doet ons trouwens van de ene verrassing
in de andere vallen. Zo lezen wij op bladzijde IV van het ministerieel
voorwoord dat de stijl het belangrijkste is in het buitenlands beleid.Dat

verklaart dan meteen waarom wij « braaf » moeten zijn tegenover grote
broer, de Verenigde Staten. In diplomatieke taal heet zulks «datwij
vanzelfsprekend dienen over te komen als een betrouwbare gesprekspart-
ner of bondgenoot ». Verder lezen wij : « Geloofwaardigheid is een kapi-
taaldatdoorvelekleine bijdragen wordt gevormd. Heeft men ze echter
eenmaal verloren dan is een herstel ervan uitermate moeilijk, zoniet
onmogelijk. »

Opgepast dus met kritische uitlatingen tegenover grote broer, ook als
die stout of erg stout is, zoals bijvoorbeeld in Grenada, tegenover
Nicaragua of elders. Merkwaardig daarbij is dat tot staving van deze
bijzondere argumentatie, op een bladzijde waarmenhetook heeftover
« specialisten van de politieke wetenschap », George F. Kennan te hulp
wordt geroepen met een citaat. Vergis u echter niet, want het gaat om
een boek van George F. Kennan van 1947 Russian-American Relations.
Wat diezelfde George F. Kennan 37 jaar later over de Amerikaans-
Sovjetrussische relaties geschreven heeft, interesseert onze minister zoals
we al weten, minder of in feite helemaal niet.

Dat is de reden waarom wij er straks bij wijze van slot nog even op
terug zullen komen.

We zouden trouwens de minister aanraden er zijn ghostwriters toe
aan tezettenhundocumentatieà jour te houden en als men citeert, juist
teciteren, in de exacte, historische context.

Op bladzijde 2 van de inleiding lezen wij bijvoorbeeld, een citaat van
Winston Churchill uit een historische redevoering te Zürich in september
1946. Het citaatwil aantonen dat de rol van kleine landen niet onbe-
langrijk is. Men koos evenwel de verkeerde redevoering. De rede die
Churchill op 19 december 1946 in de Universiteit van Zürich uitsprak
over het thema « The tragedy of Europe >> was inderdaad een onderdeel
een belangrijke redevoering, maar had wel een totaal andere teneur. Zo
zegde Churchill :«I am now going to say something that will astonish
you.The firststep in the re-creation of the European unity must be a
partnership between France and Germany. » Dit is een voorbeeld van
die fameuze « renversement des alliances ».

Dit is iets dat misschien ook vandaag nog bevruchtend kan werken
op de verbeelding van degenen die denken dat bondgenootschappen
eeuwigdurend moeten zijn, wat bondgenootschappen indegeschiedenis
nooitgeweest zijn.

OpbladzijdeVI vernemen wij dan dat ons land binnen zeker « krijtlij-
nen » maximaal heeft gepresteerd. Isdit een discrete verwijzing naar
BertoltBrechts KaukasischeKrijtkring?

In heel dit lijvig document is dat niet het enige slippertje van de tong.
Zo vinden we er wel twee op bladzijde 33. Het feit dat Brezjnev op een
gegeven moment zegt dat de triomf van het socialisme over de hele
wereld niet te vermijden is,wordtbeschouwd alseen aanslag op de
détente-politiek.En... in1979- al- breidde de Sovjetunie rechtstreeks,
ofmet de hulp van broerderlanden (sic), zijn invloedssfeer uit in ...
Nicaragua! Weer een aanfluiting van de vreedzame coexistentie.

Op bladzijde 34 gaathet, in verband met het Westen, over « ons
systeem » dat we niet willen opdringen. Heeft het westers bondgenoot-
schap dan één en hetzelfde liberaal-economisch systeem? Waar is dat
ooit beslist?

Nadat op bladzijde 46 nog eens duidelijk, en zeer origineel, wordt
geaffirmeerd dat de Navo de hoeksteen is van ons veiligheidsbeleid, gaat
het op de bladzijden 48 en 49 over België omdat in 1983 een lans brak
voor een nieuwe Oost-Weststudie. Daarbij vallen dan ook weer de
woorden « vertrouwenwekkende maatregelen ».

Wat de Oost-Westverhoudingen betreft, zijn we hier dan wellicht bij
de kern van de zaak.

Welke initiatieven heeft ons land al ooit genomen om vertrouwenwek-
kende maatregelen te bevorderen?

Nog niet zo lang geleden moesten we hier op deze tribune wantrouwen-
wekkende artikels in het legertijdschrift Vox aan de kaak stellen en de
ministervan Landsverdediging beloofde beterschap.

Maarwaar blijftbijvoorbeeld, de reactie van uw departement tegen-
overdesystematischehetzedieook inons landwordtgevoerd doorde
publikatie United States Information Service Backgrounder, een uitgave
van de Amerikaanse ambassade? Wie daar informatie over de Verenigde
Staten verwacht,heefthetverkeerdvoor. Ikgeef enkele voorbeelden.

Innr. 17 van 26 april 1985, vinden wij zeven hetzeartikelen tegen de
Sovjetunie, twee tegen Polen, een over de Sovjetunie en Indo-China, één
over de Vietnamese vluchtelingen en één over Vietnam.
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In nr. 18 van 3 mei 1985, vinden wij negen artikelen over de Sovjetunie,

Afghanistan.
één over Cuba, één over Cuba en Nicaragua, één over Polen en één over

In nr. 19 van 10 mei 1985, zes over de Sovjetunie, één over Hongarije,
één over Nicaragua, één over Hanoi en één over Afghanistan.

Enkele staaltjes van dergelijke wantrouwenwekkende taal: in nr. 19,
The Soviets in World War II, Totalitarianism versus totalitarianism. Het
artikel is van de hand van Amos Perlmutter, professor in politieke
wetenschappen en sociologie aan de Amerikaanse universiteit van Wash-
ington D.C ., uitgever van het Journal ofStrategicStudiesgepubliceerd
in Londen. Hij is medewerker van de Wall Street Journal,deLosAngeles
Times en Newsday. Deze man schrijft- en wel op de eerste bladzijde:
« For more than a year, theSoviet Union hasbeen buildingup to the
celebration of the Fiftieth Anniversary of the victory over nazism. Indeed
it is high time to bring an end to the myth, that the Soviet Union also
fought for democracy.

The result was as much the loss of freedom in Eastern Europe as it
was the reclamation of freedom elsewhere. In defeating nazism, the war
resurrected Stalin's totalitarian empire. And after 40 years Eastern
Europe still has not been liberated.

We should put to rest the myth that the West could not have won the
war without the aid of the Soviet Union. »>

De heer Uyttendaele. - Wat heeft de minister hier allemaal mee te
maken?

De heer Geldolf. - Ik meen dat pas overal hulde werd gebracht,
naar aanleiding van bepaalde verjaardagen, aan het feit dat de oorlog
gewonnen was aan twee kanten, dat hij niet alleen werd gewonnen aan
één kant. Maar ik bespaar u de details. Ik dachtdatoverdesovjet-
bijdrage tot de overwinning op Nazi-Duitsland geen discussie meer
mogelijk was.

Maar quid over de volgende passus: «Countries which might have
remained free » met betrekking tot Oost-Europa ?

In een ander artikel geschreven door Wendy Ross,staf-medewerker
van hetzelfde tijdschrift, en getiteld « Defense of Democratic Values »,
voorgedragen op de conferentie van Washington, wordt een Amerikaans
filosoof en opvoeder geciteerd. Betrokkene verwijt degenen die over
morele gelijkwaardigheid tussen de Verenigde Staten en de Sovjetunie
durven spreken gebrek aan historisch perspectief, een vals en simplistisch
zicht op de democratie enz.

Moeten wij in historisch perspectief eventjes aan het volgende herinne-

Europa?
ren in verband met de vrijheid en democratie in vooroorlogs Oost-

Polen: 1926, staatsgreep van maarschalk Pilsoedski; 1932, discretio-
naire bevoegdheid voor drie jaar aan de president; 1935, nieuwe Grond-
wet, die formeel een einde maakt aan een reeds gekortwiekt parlementair
stelsel.

Hongarije: admiraal Horthy sinds maart 1926 « regent »> endat ishij
tot de tweede wereldoorlog gebleven.

In Litauen ging in 1923 Smetona tot een staatsgreepover,diehem in
feite tot dictator maakte. Een nieuwe staatsgreep in 1926 deedSmetona
het presidentschap verkrijgen. Toen na tien jaar opnieuw een Parlement
bijeenkwam, werden alle politieke partijen in Litauen verboden.

De heer De Seranno. - Hebben de Russen Polen bevrijd?

De heer Geldolf. - U moet het einde van mijn redenering volgen.
Men moet een einde maken aan bepaalde legendesdiedoengeloven dat
Oost-Europa voor de tweede wereldoorlog een vrijen democratisch
gebied was.

In Letland ging de Premier er in 1934 toe over het Parlement te
ontbinden, de autonomieder minderheden tebeknotteneneenGrondwet
te doen voorbereiden die de dictatuur mogelijk maakte.

Griekenland: in 1936 gaf koning George II aan generaal Metaxas de
machtiging om een autoritair bewind te installeren. In 1938 wordt
Metaxas premier voor het leven.

Roemenië: in 1938 introduceert koning Carol een persoonlijk bewind.
Alle politieke partijen werden ontbonden.

Joegoslavië: op 20 juni 1928 worden vijf parlementsleden in het
Parlement neergeschoten en wordt de koninklijke dictatuur ingesteld.
Wat daarna nog in Joegoslavië is gebeurd met inbegrip van de moord
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op Alexander en Barthou in Marseille en wat Djilas in zijn boek La
guerre dans la guerre heeft geschreven, toont aan dat er in de Balkan
nergens sprake was van democratie.

Om terug te keren tot andere wantrouwenwekkende taal verwijs ik
naar nr. 19 van de USIS Backgrounder van 10 mei 1985 waar in een lang
artikel onder de titel « The Hidden Holocaust», een boek over de
hongersnood in Rusland in 1933, wordt besproken. Dat wordt vandaag
alsactuelewantrouwenwekkende lectuurvoorgeschoteld.

Vinden wij in deze USIS Backgrounder iets over de strijd tegen het
ongedierte anno 1985 in de Amerikaanse staat California, strijd die nog
steeds niet gewonnen is? Vinden wij daarin iets over demiljarden aan
investeringen voor antinucleaire schuilkelders met bijhorende regelmatig
ververste voedselvoorraden door de Mormonen in de Amerikaanse Staat
Utah? Vinden wij in die publikatie iets over de zelfs niet meer verborgen
armoede ingroteAmerikaansesteden ? Neen ! Driemaalneen!

Uitgerekend op de dag echter dat de Verenigde Staten, of liever
presidentReagan,beslistNicaraguaook economisch te boycotten, weet
dezelfdeUnitedStates Information Service, gevestigd Regentlaannr.27
te Brussel, een nota van 13 bladzijden te spuien over het thema « Sandi-
nista Policies create Nicaraguan Economic Crisis ».

In het document van het departementvan BuitenlandseZakenover
hetBelgisch beleid lezen wijop bladzijde 63:«Het heeftgeen zin te
ontkennen dat er af en toe verschillen bestaan tussen de Verenigde Staten
en hun bondgenoten.Deze beperken zich trouwensniet totmilitaire
aangelegenheden.» Er worden dan enkele voorbeelden gegeven van
meningsverschillen op commercieel vlak onder meer in verband met
deSiberischegaspijpleiding,de staaloorlog en het gemeenschappelijk
landbouwbeleid. Men voegt eraan toe dat gepraat moet worden over
politieke meningsverschillen om de standpunten dichter bij elkaar te
brengen. Waar gebeurt dat echter? Waar is,wat België betreft, dat
klankbord?

Als klap op de vuurpijl vinden wij in een ander document van de
United States Information Service de integrale speech die Reagan op
8mei 1985hield voorhet Europese Parlement te Straatsburg.

Deze keer gaat het niet om obscure Eastern-Europe-specialistjes maar
om mister president himself. Bepaalde passages van die redevoering zijn
gewoonweg verbijsterend. Reagan beweerde dat de Navo werd opgericht
om te vermijden datdezelfde tirannen die werden verslagen, zouden
terugkomen. Hij verklaarde ook dat de grootste overwinning van West-
Europaondanks chaos,armoede,ziekte en tegenslagen waarmede dit
continent geplaagd was, de weerstand van de bevolking aan de roep van
nieuwe tirannen en aan verleidelijke ideologieen is geweest. Volgens
Reagan ishet regime in Angola,Ethiopie,Zuid-Jemen,Kampuchea, in
Afghanistan en in Centraal-Amerika veranderd omdat de Verenigde
Staten niet langer het monopolie hadden inzake strategische kernwapens.

Ik meen datdit toch ook nog wel iets met de sociaal-economische
toestand indiegebieden te maken kan hebben.

Over star-wars komt er plots een bekentenis, waarschijnlijk een zin-
netjevan een andere auteur, zeggende dat de Sovjets allang bezig zijn
metzich uit terusten metafweerwapens en dat zij ten minste evenveel
investeren in defensieve als inoffensieve wapens.Dit zou dan een reden
zijn om hetstar-wars-project tebevorderenen tebespoedigen.

Wij meenden dat dit probleem nu, dit jaar, ter sprake zou komen in
bepaalde conferenties, maar wij lazen: « ... and when the time for
decisions on the possible production and deployment of such systems
comes, we must and will discuss and negotiate these issues with the
Soviet Union >>. Dit betekent dat het nog vele jaren zal duren, want die
produktie is nog niet voor morgen. Bijgevolg, al wat men ons zegt over
internationalebesprekingen terzake, isnieterggeloofwaardig.

Nog een uittreksel uit Reagans speech. Daarin wordt gezegd dat de
opvatting over menselijkheid, over het menszijn zelf, totaal verschillend
is in het Westen tegenover in het Oosten. Kunnen wij deze bewering
bijvallen? Wij worden herinnerd aan moorden en dergelijke meer, hoewel
wij toch zeer goed weten datdeverantwoordelijkheid voor zekere recente
incidenten op zijn minst verdeeld was.

Waarhijzegt aan hetslot van zijn toespraak:«But our ideals of
freedom and democracy and our economic systems ... », wordt het voorge-
steld net alsof het hele Westen staat achter hetzelfde economisch systeem
en wordt er geinsinueerd dat het systeem van de anderen corrupt is. Dat
staat in de tekst van de redevoering die hij te Straatsburg gehouden heeft.
Bovendien stelt hij dat volgens hem de huidige verdeling van Europa
artificieel is en dat daaraan dringend een einde moet worden gemaakt.
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Van andere Amerikaanse presidenten, die ook Europa hebben bezocht,
zijn wij een andere taal gewend, voorzichtiger en met meer kennis van
de situaties.

Sommige conclusies, die we onder meer op pagina 71 vinden van het
document van het departement van Buitenlandse Zaken, kunnen, nadat
wij de Reagan-speech gelezen hebben, niet de indruk wegwerken dat,
vaak en te veel, gedwee naar his master's voice wordt geluisterd in de
Quatre-Brasstraat. Het voordeel van de democratie is inderdaad dat men
tegenover de ene Amerikaan en zijn dwaasheden de wijsheid en het
gezond verstand van een andere Amerikaan kan plaatsen.

Ik kom dus terug op de ideeëngang van die andere Amerikaan, aanvan-
kelijk een van de uitvinders van de eerste koude oorlog, George Frost
Kennan. Echter niet deKennan van 1946, door de minister geciteerd,
maar die van vandaag.

Ik lees in Le Mirage Nucléaire - Les relations américano-soviétiques
à l'âge de l'atome, van een inleiding voorzien door Claude Julien,
directeur van Le Monde diplomatique : « Je trouve la vision de l'Union
soviétique prévalant aujourd'hui dans de vastes secteurs du gouverne-
ment et de la presse si extrémiste, si subjective, si éloignée de ce qu'un
examen froid de la réalité pourrait nous révéler, qu'elle n'est passeule-
ment inoperante, mais politiquement dangereuse.

La cohorte de déformations, de simplifications outrancières; la déshu-
manisation systématique des dirigeants d'un autre grand pays; l'exagéra-
tion quotidienne des capacités militaires de Moscou et de la prétendue
malveillance des intentions soviétiques; la présentation erronée et répéti-
tive de la nature et de l'attitude d'un autre grand peuple- un peuple qui
de surcroît a beaucoup souffert des vicissitudes de ce siècle; l'ignorance de
sa fierté, de ses espoirs et même, oui, de ses illusions (car les Russes ont
eux aussi leurs illusions, comme nous, et les illusions méritent le respect);
l'utilisation systématique de deux poids, deux mesures, pour juger la
conduite soviétique et la nôtre; l'incapacité, enfin, de reconnaître le
caractère commun d'un grand nombre de leurs problèmes avec les nôtres
au fur et à mesure que nous entrons sans retour dans l'ère technologique;
la tendance à percevoir dès lors tous les aspects des relations avec eux
en termes de conflit prétendument total et inconciliable: tout cela,
croyez-moi, ne denote pas la maturité et le bon sens que l'on est en
droit d'attendre d'une grande puissance. Cesont plutôt lessignesd'un
« primitivisme » intellectuel et d'une impardonnable naïveté. »

Hij besluit : « La seule raison que nous aurions de manquer de patience,
la seule raison que nous aurions d'affirmer que cette situation ne peut
durer et qu'une nouvelle guerre est donc inévitable, se trouve dans la
croyance, tellement répandue à l'Ouest, que le régime soviétique est par
essence agressif, que sa principale priorité n'est pas laconsolidation et
le développement économique de sa sphère de pouvoir, mais plutôt la
conquête militaire; et que c'est seulement si on lui oppose une puissance
militaire incontestable qu'il pourra être dissuade de lancerdesattaques
armées contre d'autres pays et d'autres régions.

Je ne connais guère d'affirmation qui ait provoqué plus de confusion
et plus de mal au cours des années que cette idée fixeprimitive, derou-
tante et gravement simplificatrice. Point n'est besoin d'être un admirateur
du système soviétique pour reconnaître que, même vues de Moscou, les
choses ne sont vraiment pas si simples; qu'il existe toutes sortes de
raisons et de considérations - indépendamment, ou presque, de toute
dissuasion militaire- qui font que l'invasion de l'Europede l'Ouestet
le déclenchement d'une nouvelle guerre mondiale ne peuvent pasapparaî-
tre aux dirigeants soviétiques comme allant dans le sens de leur intérêt.
Une autre guerre mondiale ne fournirait aux pays de l'Otan età ceux
du pacte de Varsovie aucune solution à leurs problèmes. Même si une
telle guerre pouvait résoudre, ou semblait pouvoir resoudre, tel ou tel
problème particulier (mais cela est-il concevable?), ce ne serait qu'en les
remplaçant par d'autres problèmes encore plus graves. Les dirigeants
soviétiques semblent comprendre parfaitement tout cela

Le fait est que le nœud d'Europecentrale qui aétésimalheureusement
noué il y a trente-sept ans ne peut être tranchéd'un coup,etsurtoutpas
par une guerre. C'est un problème dont la solution nepeutêtreobtenue
que par la patience, la pondération, la volontéd'avancerà petitspas,
graduellement, en faisant confiance au travailobscur,mystérieux,mais
souvent réconciliateur et salutaire, du changement historique.

Alors, pourquoi pas la paix ?»

Wie isde man die dat zegt? Hij is sinds 1926 in dienst van het
Amerikaans departement van Buitenlandse Zaken; hij is gevormd in de
militaire academie van Saint John en de Universiteit van Princeton en

tevens Amerikaans specialist in de Sovjet-politiek met rijke diplomatieke
ervaring. Hij is doctor honoris causa van de Universiteiten van Oxford,

Harvard, Yale en Princeton, werd in 1981 bekroond met de vredesprijs
Albert Einstein en in 1982 met de vredesprijs van het Verbond van
Westduitse uitgevers. Van 1968 tot 1972 was hij voorzitter van de
Amerikaanse Academie van kunsten en letteren en was hij covoorzitter
van de Amerikaanse Commissie over de Oost-Westakkoorden.

Wanneer nodigt u deze merkwaardige man, zoals door ons reeds werd
voorgesteld, uit voor een gesprek ten gronde inonzecommissievoorde
Buitenlandse Betrekkingen, mijnheer de minister? Het zou verhelderend,
bevrijdend en werkelijk vertrouwenwekkend kunnen werken, ook voor
het AtlantischBondgenootschap, een verbond van gelijkepartners, geen
nieuwe bond van Delos, en dit in afwachting van het geleidelijk en
gelijktijdig afbreken vanbeide bondgenootschappen.

Het zou ons buitenlands beleid een totaal nieuwe impuls kunnen
geven, getuigend vanoriginaliteit, durf en oprechtevooruitstrevendezin
voorvrede. (Applaus op de socialistische banken.)

M. le Président.- La parole est à M. Close.

M.Close.- Monsieur lePrésident, après avoir rendu à notre rappor-
teur M.Uyttendaele le juste tribut qui lui est dû, je voudrais limiter mon
intervention à deux aspects de notre politique étrangère qui, apparem-
ment, ne présentent aucune corrélation directe, mais n'en participent pas
moins, de façon indirecte bien que certaine, à notre sécurité à terme.

Je parlerai en premier lieu de l'initiative de défense stratégique ou SDI
selon son sigle américain, mieux connuesousson appellation poétique
de guerre des étoiles, avant de rendre compte du voyage effectué récem-
ment en Afrique du Sud par une délégation de notre association interpar-
lementaire, qui compte, Chambre et Sénat réunis, plus de soixante-
quinze membres, voyage réalisédu 31marsau 14avrilà l'invitationdu
Parlement de l'AfriqueduSud.

Il me paraît que l'un et l'autre de ces sujets méritent l'intérêt de la
Haute Assemblée etpourront peut-être apporter au ministre des Rela-
tionsextérieures d'utiles compléments d'information dans le double souci
de clarté et d'objectivité sur deux sujets particulièrement controversés.

Abordons en premier lieu l'initiative de défense stratégique. Iln'est
guère possible de comprendre quelen est l'enjeusanspartird'unpostulat
élémentaire: laperception de la menace par lesNord-Américainsest
essentiellement différente de celle des Européens.

Pour les premiers, comme le disait d'une façon imagée le colonel
Geneste, « la ligne bleue des Vosges, c'est la stratosphère ». Quasiment
invulnerables a une agression directe par voie terrestre ou maritime, ils
ne peuvent être touches dans leurs interets vitaux que par une première
frappe de missiles intercontinentaux ou lors d'un échange au niveau
nucléairestratégiqueentre eux-mêmeset l'Unionsoviétique.

Il paraît donc plus que légitime qu'ils cherchent à s'en prémunir et à
substituer à la stratégie de destruction mutuelle assurée,dite MAD, où
les populationssontenotage, une strategienouvelle.Celle-cipermettrait
de rendre inoperants lesenginsachargenucleaire,en lesdétruisant,soit
dans leurphase dedépart,soit dans leur trajectoire balistique, à partir
destationsspatialesetd'armes nouvellesà énergie dirigée.

Il en va tout autrement pour les Européens que nous sommes. Pour
nous, la menace prioritaire, immediate et plus redoutable que les fusées
balistiques, parce que plus probable, se situe au rideau de fer. Il s'agit
des forcesconventionnelles soviétiques, largement supérieures dans tous
les domaines, soit qu'elles soient renforcées à priori, soit qu'elles soient
engagéesparsurprise,àpartirdes forces àpied d'œuvre stationnées dès
le temps de paix en DDR, en Tchécoslovaquie et en Pologne.

Dès lors, l'intérêt militaire de la nouvelle stratégie n'est qu'accessoire
en regard de nos priorités immédiates : être en mesure de faire face à
l'hypothèse d'une agression classique. Je ne nie certes pas que l'extension
à notrecontinentde la SDIne nous apporteuneprotection récurrente
contre la menaced'une frappeparmissiles stratégiques.Mais ladissua-
sion joue déjà à ce niveau, depuis que s'est concrétisé le déploiement des
euromissiles. Et si l'URSS, ce qui n'est point douteux, se dote à son tour
d'un système stratégique analogue à celui des Etats-Unis, il est certain
que la valeur dissuasive des systèmes actuels, qu'il s'agisse des arsenaux
franco-britanniques ou des Pershing II,sera diminuée d'autant et que,
pour la rétablir a son niveau de naguère, il faudra multiplier les moyens
ou, en d'autres termes, s'engager dans une nouvelle course aux arme-
ments.

Faut-il rappeler qu'en l'état actuel de la technologie, la stratégie
nouvelle ne paraît pas efficace contre les avions pilotés, les armes nucléai-
res tactiques dites « du champ debataille », ou lesmissiles decroisière
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dont le parcours erratique ne permet pas l'interception directe? Mes
réserves sont plus nettes encore lorsqu'on prend en compte le gigantesque
financement d'une telle opération : quelque 26 à 27 milliards de dollars
pour la recherche et le développement, de 500 à 1 000 milliards pour le
programme à son stade terminal, au débutduprochainmillénaire

L'Europe ne fera-t-elle pas litière du principe coût-efficacité pour se
lancer à corps perdu dans une aventure dont les retombées seront sans
doute bénéfiques pour certaines de nos industries de pointe, mais à quel
prix? Qui peut garantir qu'une partie des fonds utilisés ne le sera pas au
détriment des maigres investissements - déjà largement insuffisants -
que nous consacrons à nos forces conventionnelles, seules garantes de
notre sécurité à terme? Autrement dit, n'allons-nous pas abandonner la
proie pour l'ombre, accroissant du même coup notre double dépendance,
envers les Etats-Unis dont nous serons les clients obligés, envers l'Union
soviétique dont nous serons moins que jamais en mesure d'équilibrer la
menace potentielle d'une agression conventionnelle?

Certes, je ne nie pas qu'il serait regrettable d'être absent d'un domaine
de recherches technologiques susceptibles de modifier profondément nos
conceptions actuelles. Mais sachons limiter notre champ d'action et
proportionner nos moyens à nos intérêts véritables. Et si réponse il y a,
qu'elle soit avant tout européenne et concertée, par le biais de l'UEO et
non au coup par coup sous l'emprise d'intérêts nationaux égoïstes ou,
plus désastreux encore, par contacts et accords bilatéraux entre les
industries de pointe et les Etats-Unis. Une telle démarche annoncerait le
chant du cygne de cette Europe de la défensequenousnousacharnons
à mettresurpied.

C'est tout l'avenir de notre sécurité qui dépend de la réponse quenous
apporterons à ce problème capital pour l'Europe.

J'en arrive au deuxième volet de mon intervention: le bilan des
contacts pris en Afrique du Sud par l'association interparlementaire que
j'ai l'honneurdeprésider.

Il serait certes présomptueux de prétendre s'ériger en expert d'une
situation particulièrement complexe après un séjour aussi bref. Mais la
délégation a pu prendre ses informations aux sources les plus diverses,
allant des contacts « sur le terrain » aux entretiens prolongés avec les
différents partisdu ou plutôtdesparlementssud-africains,en passant
par de longues et intéressantes conversations avec les représentants
diplomatiques de notre pays ou avec quantité de noscompatriotesqui,
rappelons-le,sontplusnombreuxenAfrique du Sud qu'au Zaïre.

Ce large éventail d'opinions, qu'elles aient été exprimées au niveau
universitaire, ou politique, ou syndical, ou plussimplementà celuide
l'homme de la rue, sans distinction de couleur de peau, est, je crois,
garant d'une analyse qui se veut résolument objective, mais viseà rétablir
les faits tels qu'ils nous sont apparus et nonà travers leprismedeformant
d'une propagande engagée.

Trois éléments essentiels me paraissent caractéristiques non seulement
de la situation actuelle, mais de l'avenir de l'Afrique du Sud, un avenir
à la fois riche de promesses, mais soumis à une évolution controversée
et potentiellementexplosive.

Le premier élément est l'hétérogénéité du tissu sociologique, du sys-
tème politique et du développement économique.

Ce serait sans doute une erreur majeure que de parler d'une commu
nauté noire en tant que telle. Composé d'ethnies profondément différen-
tes par la race, les traditions, le nombre et l'habitat, elle rend le problème
particulièrement complexe.

Ily a sans doute autant de différence entre les Xhosas, les Zoulous et
les Boschimans qu'entre les Norvégiens, les Siciliens et les Cypriotes.

Mais le problème se complique encore par le flot d'immigrés illégaux,
en provenance du Zimbabwe, de Zambie, d'Angola ou de Mozambique
et dont le total se monte à plus d'un million.

Ceci explique que nombre de violences sont attribuables aux affronte-
ments tribaux et non, comme on le prétend erronément, à l'opposition
tranchée entre une communauté blanche et une noire, dont l'existence
appartient au domaine des clichés commodes.

Car ceci m'amène à mettre en exergue la diversité despositionsdes
partis politiques dont l'éventail s'étend de l'opiniâtreté conservatrice au
libéralisme progressiste des fractions dites éclairées d'un parlement qui,
de représentant exclusif de la race blanche, vient de s'adjoindre deux
parlements parallèles, l'un composé d'Indiens, l'autre de métis, siégeant
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isolement pour les affaires propres à leur communauté et ensemble pour
ce qui ressortità l'intérêtgénéral.

Il s'agit là d'une considérable évolution qui est loin d'être arrivée
à son terme et qui laisse entrevoirune solution politiquepourune
représentation adéquate de la population noire dans un cadre confédéral.

Ceci mettrait donc un terme à un apartheid politique qui n'a même
plus de support correspondant dans l'apartheid de la vie quotidienne.
Car, et nous en avons été les témoins, qu'il s'agisse des hôtels, des plages,
des grands magasins, ou de la plupart des transports en commun, la
cohabitationestvisible et omnipresente.

Ilest d'autant plus regrettable qu'on se refuse à reconnaître une
évolution evidentequi répond en realite aux vœux de ceux qui ne cessent
de dénoncer l'apartheid.

N'est-il pas étrange que les média, si prompts à monter en épingle le
moindre affrontement, aient faitsi peu de cas de l'abrogation récente
des loisportantsur les mariagesmixtes et l'Immorality Act?

Croit-on que par la poursuite d'un ostracisme sans nuances ou par
l'acharnement à s'immiscer dans la politique intérieure d'un Etat souve-
rain dont les équilibres internes sont d'une rare complexité, on va pouvoir
peser de façon constructive sur lesévolutionsque chacun s'accorde à
trouver souhaitables, mais qu'on ne peut brusquer sans risque de provo-
quer des réactions extrêmespouvant aller jusqu'à la guerre civile?

Ceci me conduit tout naturellement à la deuxième caractéristique:
l'interdépendance etla nécessaire symbiose d'une population multira-
ciale.Dans toutes lescouchesde lapopulation et dans tous les partis,
on s'accordepouren arriveràdessolutionsnégociées excluant toute
violence et toute pression extérieure, telle le désinvestissement dont la
population noire serait la première victime.

Seuls, certains extrémistes de l'ANC s'acharnent à prôner la déstabili-
sation et le recours aux pires violences pour amener le pouvoir à composi-
tion.Etpourtant chacun s'accorde à reconnaître qu'en dépit de la
coexistence dedeuxsystèmes économiques quasi aux antipodes l'un de
l'autre, l'un fondé sur l'économie de subsistance, l'autre sur la technolo-
gie laplusavancée,cettesociété multiraciale connaît un standard de vie
sans aucun équivalent dans le reste du continent africain.

Dans le droit fil de cette politique, il faut porter au crédit de l'Afrique
duSud l'immense effortaccompli pour élever les conditions de vie de la
population en créant de nouvelles implantations urbaines, en accroissant
de façon spectaculaire le taux de scolarité, en créant un réseau hospitalier
sans égalen Afrique,en élargissant les droits syndicaux, en augmentant
leniveau des salaires,etc.

La troisièmecaractéristiqueest lavolontéaffirméedeparveniràune
solutionpolitique fondéesurdeséquilibres institutionnels respectant les
droits dechacun etvisantà prévenir toute position dominanted'un
groupe par rapport aux autres. Quelle en sera la formedéfinitive? Ilest
encore bien difficile de le prévoir, mais sans doute la solution confédérale
est-elle laplusacceptable.

En faisant part à la Haute Assemblée de ces considérations, j'ai voulu
d'abord traduire lesentiment de notre délégation etde l'association
interparlementaire tout entière.

J'ajouterai,àtitrepersonnel,que j'éprouvepeu deconsidération pour
l'injusticeet l'aveuglement.Or j'aibien l'impression quenotreattitude
actuelle envers l'Afrique du Sud procède trop souvent de l'une etde
l'autre.

Injuste d'abord et j'en donnerai des preuves évidentes. Confrontés au
problème des étrangers en situation irrégulière, que font donc le Nigeria
et le Gabon? Ils procèdent, sans la moindre hesitation, à leur expulsion
et à leur refoulement dans leur pays d'origine et ces mesures touchent
des dizaines de milliers de Ghanéens.

Devant une situation analogue mais qui concerne un million d'illégaux
regroupés de façon chaotique dans les bidonvilles urbains de Crossroads
ou d'ailleurs, que fait donc l'Afrique du Sud? Elle procure à des milliers
de familles des habitations décentes, pourvues d'égouts,d'eau, d'électri-
cité et chacune de ces maisons représente un capital de quelque 14 000
rands, soit plus de 400 000 francs belges.A-t-on jamais fait leparallèle
dans nos média occidentaux?

M. Lahaye. - Très bien!
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M. Close.- Lorsque l'évêque Tutu, qui représente quelque 70 000 à
80 000 personnes organise une marche à Johannesburg, c'est un événe-
ment mondial et on célèbre bien haut les moindres faits et gestes du
héros de l'anti-apartheid.

Mais quand 2 millions et demi de noirs de l'église de Sion se réunissent
à Moina pour l'assemblée annuelle de leur communauté religieuse et
acclament frénétiquement le président Botha, pas une image n'apparaît
sur nos écrans de télévision et le nom de leur évêque n'est même pas
mentionné.

M. Lahaye.- Ils sont muets comme des carpes !
M. Close. - Enfin est-il de coutume de recevoir le président d'un Etat

souverain par la porte de service, alors que deux jours après on accueille
en grand arroi le Premier Ministre chinois qui, que l'on sache, ne preside
pas aux destinées d'un régime particulièrementpluraliste?

Faut-il souligner également le chœur de lamentation sur les victimes
d'échauffourées périodiques- comme ils'en produitdans lemonde,
hélas! - et le silence hypocrite qui accueille les centaines de victimes
quotidiennes en Afghanistan, lemassacre des femmesetdesenfants, la
destruction de villagesentiers?

Y aurait-il réellement deux poids, deux mesures, mais alors à partir
de quels critères?

M. Lahaye. - Bien entendu!

M. Close. - Car j'ai parlé d'aveuglement. Et il faut être aveugle pour
oublier notre dépendance stratégique d'un pays qui, à lui seul, possède
82% des réserves mondiales de chrome etdétientavec l'URSS lemono-
pole absolu du vanadium et du manganese.

Il faut être aveugle pour oublier que ces indispensables matériaux
stratégiques transitent par cette veine jugulaire que représente la route
ducapde Bonne-Espérance.

Qu'adviendrait-il de l'Europe, du Japon et même des Etats-Unis si la
base navale de Simonstown à l'extrêmepointeducontinentafricainétait
cédée à l'Union soviétique ?

Enfin, il faut-être à la fois aveugle et ingratpouroublierqueplusde
150 000 Sud-Africains en 1914-1918 et plus de 260 000 en 1940-1945 ont
contribué avec le sang de leurs concitoyens à nous libérer du totalitarisme
nazi. L'apartheid existait déjà à ce moment, car seuls les Blancsavaient
le droit de mourir, étant les seuls àservir dans lesunitésdecombat.

Avons-nous la mémoire si courte que nous ne nous rappelons même
plus le sacrifice de ces équipages sud-africains qui, partis de Foggia en
Italie, se portaient volontaires pour ravitailler les résistantsdeVarsovie
dans des missions sans espoir de retour, alors que les armées soviétiques
attendaient l'arme aupied l'extermination des insurgés?

M. Lahaye. - C'est exact.

M. Close.- Voilà ce qu'il m'a paru nécessaire de rappeler au moment
où l'Afrique du Sud, en pleine évolution, a bien plus besoin de notre
compréhension lucide que de nos critiques acerbes et stériles.

Ou bien donnerons-nous une nouvelle fois raison à Jean-François
Revel lorsqu'il estime qu'une des caractéristiques de notre siècle sera la
propension des démocraties à hâter leur propre disparition et à ne jamais
manquer une occasion de légitimer les entreprises de leur plus mortel
ennemi?

J'espère, monsieur le ministre, qu'il n'en sera pas ainsi et que notre
diplomatie, sans se départir pour autant des principes dontellese
réclame, saura prendre en compte nos intérêts stratégiques et aider au
maximum un pays ami auquel nous lient l'histoire, la tradition et une
civilisation commune.

Mon groupe votera votre budget, monsieur le ministre.
En terminant, je voudrais rendre hommage à la grande conscience avec

laquelle vous tenez informée notre commission des Relations extérieures,
aussi bien qu'aux efforts persévérants et courageux que vous déployez
pour la paix et la sécurité. (Applaudissements sur les bancs de la majo-
rité.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Paul Peeters.

De heer P. Peeters.- Mijnheer de Voorzitter, een land dat in het
afgelopen jaar geregeld in de belangstelling is gekomen, is de republiek

Zuid-Afrika. De redenen die mij ertoe aansporen dit gebied onder uw
aandacht tebrengenzijndrievoudig

In de eerste plaats is er de economische belangrijkheid van Zuid-
Afrika inhet subcontinent zuidelijk Afrika. Ter illustratie: 80 pct. van
de deviezenverdienste van Mozambique vinden hun oorsprong in Zuid-
Afrika. 90 pct. van de invoer van Swaziland en Lesotho komt uit Zuid-
Afrika. Zambia en Zimbabwe laten twee derde van hun transport over
Zuid-Afrika passeren. Zelfs in het gevalvan het veel noordelijker Zaïre
bedraagtdit percentagenog ruim één derde.

Hetgevolg vandit alles is duidelijk :een conflict in zuidelijk Afrika
zoueencatastrofezijnvooralleAfrikaanse landen van Zuid-Afrika tot
Zaïre

In de tweede plaats is er het belang van Zuid-Afrika in de wereld.
Ter illustratie: de USSR en Zuid-Afrika bezitten samen 95 pct. van de
wereldreserves van mangaan, 90 pct. van die van platinumgroep metalen,
84 pct. van die van chroom en 70 pct. van die van goud. De voornaamste

met39,4 pct.
afnemervan deZuidafrikaansemineralen isdeEuropese Gemeenschap

De heer Lahaye.- U doet er goed aan hierop te wijzen.

Deheer P.Peeters.- Daarna volgen de Verenigde Staten en Japan.
Een officiële Westduitse studie toonde aan dat de industriële produktie
met 25 pct. zou dalen en 6 à 8 miljoen mensen hun job zouden verliezen
indien de chroomimport gedurende een jaar met 30 pct. zou dalen.
Schattingen voor Groot-Brittannië wijzen erop dat de ijzerproduktie van
Groot-Brittannië met meer dan de helft zou dalen, indien de mangaan-
import plots zou stilvallen.

Daarnaast is Zuid-Afrika ook belangrijk omwille van zijn ligging
langsheen de strategische Kaaproute. Een schatting van het Amerikaanse
Institute for foreign policy analysis wijst erop dat ongeveer 45 pct. van
alle scheepvaartverkeer via de Kaaproute passeert.

Ten derde, is er de zeer complexe interne situatie van Zuid-Afrika.
De meeste parlementaire democratieën hebben in Afrika niet kunnen
stand houden. Evenmin is dit continent erin geslaagd federale systemen
op te bouwen om de etnische verscheidenheid die in de meeste Afrikaanse
landen bestaat te accommoderen. Zolang in Zuid-Afrika echter geen
politiekebedeling wordt gevonden diealle rassen tevreden stelt, blijft in
dit landeen potentiële rassenexplosie bestaan. Deze politieke problemen
worden nog aangescherpt door economische complexiteit. Omwille van
deverwachte bevolkingsexplosie zal Zuid-Afrika wellicht niet in staat
zijn voldoende tewerkstelling te creëren. Omstreeks het jaar 2000 zal de
zwartebevolkingongeveer35miljoen bedragen,dit iseen toename van
ongeveer 15 miljoen ten aanzien van 1980. Om voldoende werkgelegen-
heid te creëren voor de toenemende actieve bevolking zal Zuid-Afrika
een jaarlijkse reële economische groei van ten minste 4 pct. nodig hebben.

Frustraties voortvloeiend uit werkloosheid kunnen alleen maar het
revolutiepotentieel vergroten. Meteen blijkt ook de verantwoordelijkheid
van hen die pleiten voor handels- en investeringsboycot. In dit opzicht
dient verwezen te worden naar een opiniepeiling die enkele maanden
geleden uitgevoerd werd onder zwarte Zuidafrikaanse arbeiders en
waarin hun gevraagd werd hoe zij stonden ten opzichte van een handels-
en investeringsboycot. Deze opiniepeiling werd uitgevoerd op last van
het Amerikaanse ministerie van Buitenlandse Zaken en stond onder
leiding van de progressieve Zuidafrikaanse professor Lawrence Schlem-
mer.75pct.vandeondervraagde zwarte arbeiders spraken zich hierbij
uit tegen een handels-of investeringsboycot.

Geachte collega's, ik stel u hierbij de vraag: wie van degenen die
boycot « promoten »>, zullen er zelf de gevolgen van ondervinden? Zullen
het een Edward Kennedy of Jesse Jackson zijndiehunpolitiekmandaat
in de Verenigde Staten uitoefenen, duizenden kilometers van Zuid-Afrika
verwijderd ? Zullen het activisten zijn die beweren te spreken namens de
zwarte Zuidafrikaanse bevolking doch in feite sinds jaar en dag hun
hoofdkwartier in het buitenland hebben ? Zal heteen bisschop Tutuzijn
die wel in Zuid-Afrika woont doch een kerkleider is wiens organisatie
die hij tot voor kort voorzat- de Zuidafrikaanse Raad der kerken-,voor 97 pct. uit het buitenland gesubisidieerd wordt ?

Tegenover deze vragen zou ik een commentaar willen plaatsen van
Gatsha Buthelezi, Zoeloeleider en voorzitter van de interne zwarte ver-
zetsbeweging Inkatha die 1 miljoen aangesloten leden telt en door de
Washington Post bestempeld werd als de grootste zwarte organisatie in
Zuid-Afrika.

Ik citeer: «Zwarte Zuidafrikanen zijn geen ideologische idealisten
die de zin van de realiteit verloren hebben ( ... ). In het nastreven van
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persoonlijke, sociale en economische objectieven hebben zwarte Zuid-
afrikanen van werkgelegenheid steeds een topprioriteit gemaakt. Aldus
hebben zij altijd werkgelegenheidscheppende investeringen in dit land
gesteund, en het isniet waar dat de meerderheid van de zwarten de
desinvesteringslobby steunt.»

Mijnheer de Voorzitter, de arrogantie waarmee het Westen in het
koloniaal tijdperk eerst Afrika verdeeld heeft en het onbegrip waarmee
het daarna op een overhaaste manier geprobeerd heeft uit de Westeuro-
pese erfenis afkomstige politieke structuren op Afrika over te planten,
hebben dit continent weinig baat gebracht. Doch, wordt een zelfde
onbegrip vandaag ook niet ten aanzien van Zuid-Afrika gehanteerd ? Ik
heb hier bij me enkele cijfers van een onderzoek verricht door het
Amerikaanse media-instituut Accuracy on Media in 1976. Hierin werd
nagegaan opwelkemanier driegroteAmerikaanse televisienetten,ABC,
NBC en CBS, en twee grote Amerikaanse kranten, New York Times en
Washington Post verslag hadden uitgebracht over de schending van
mensenrechten in een vijftal landen onder autoritaire regimes:Noord-
Korea, Cuba, Kampuchea, Zuid-Korea en Chili. Over Noord-Korea,
Cuba en Kampuchea waren dat jaar respectievelijk 1, 7 en 16 berichten
verschenen. Over Zuid-Korea en Chili respectievelijk 90 en 137. Over
Zuid-Afrika waren in de Washington Posten deNew YorkTimesalleen
reeds 513 berichten verschenen.

Of een dergelijke berichtgeving de publieke opinie degelijk informeert
over de achtergrond van de problematiek van Zuid-Afrika is betwijfel-
baar; wel creeert het een algemeen negatief gevoel voor Zuid-Afrika.
Kan iets dergelijks echter een gefundeerde basisvormen vooreenbeleid
ten aanzien van Zuid-Afrika?

Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minister, ik zou willen eindigen
met een drietal vragen.

Ten eerste, wat hebben hetze en boycot voor zin indien zij catastrofale
gevolgen zouden hebben niet alleen voor Zuid-Afrika, maar ook voor
alle landen in het subcontinent Zuidelijk Afrika? De hetze die tegen
Zuid-Afrika wordt gevoerd stimuleert geen hervormingen. Integendeel,
ze sterkt alleen de verkrampte blanke nationalisten die- zoals de
Standaard het in zijn editoriaal van 10 januari jongstleden uitdrukte-

2591

het buitenland wantrouwen en uit angst voor overijlde en destructieve
hervormingen, zich opsluiten in een fanatiek isolement.

Een economische boycot zou bovendien niet alleen de Zuidafrikaanse
zwarten treffen, maar ook omwille van de economische interdependentie
van het zuidelijk Afrikaanse subcontinent ontwrichtend zijn voor de
fragiele economieën van Zuid-Afrika's buurstaten.

Ten tweede, wat hebben hetze en boycot in naam van mensenrechten
en democratie voor zin wanneerdebezorgdheid om mensenrechten en
democratie na een machtsovername verdwijnt ? Angola, Mozambique en
zovele andere Afrikaanse landen hebben zich na de onafhankelijkheid
allesbehalve opgeworpen tot toonbeelden van mensenrechten en
democratie, doch waarblijft hier onze ende internationale kritiek?

DeheerLahaye.- Zij worden bovendien door Zuid-Afrika gevoed.

De heer P. Peeters.- Tenslotte,wathebbenhetzeenboycotvoor
zin, juist op een ogenblik dat in Zuid-Afrika hervormingen op gang
komenendatde toenadering tussenAfrika en Zuid-Afrika bezig is?

Ik heb deze kwestie willen te berde brengen en deze vragen willen
formuleren, mijnheer de Voorzitter,denkend aan mijn voorganger,de
heer Wim Jorissen, die deze problematiek steeds op gelijkaardige wijze
heeft benaderd. (Applaus op de banken van de Volksunie.- De heer
Lahaye applaudisseert eveneens.)

De heer Lahaye.- Zeer fijn, mijnheer Peeters.

M. le Président. - Nous poursuivrons cette discussion ce soirà
19 heures15.

Wij zetten deze bespreking vanavond te 19 uur 15 voort.
La séance est levée.
De vergadering is gesloten.
(La séance est levée à 18 h 15 m.)
(De vergadering wordt gesloten te 18 u. 15m.)

38.804 - E. Guyot, s. a ., Bruxelles
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